
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง ทัศนคติตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีในจังหวัดเชียงใหม    
ผูศึกษาเสนอผลการวิเคราะหขอมูลในรูปแบบตารางประกอบคําบรรยาย โดยแบงขอมูลออก     
เปน 5 สวน ดังนี้ 

 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1 - 20) 
 สวนท่ี 2 ขอมูลความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี (ตาราง    
ท่ี 21 – 25) 
 สวนท่ี  3 ขอมูลความคิดเห็นตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี (ตารางท่ี 26 – 
38) 
 สวนท่ี  4 ขอมูลพฤติกรรมในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี (ตารางท่ี 39 – 45) 
 สวนท่ี  5 ขอมูลปญหาและขอเสนอแนะอื่นท่ีมีตอการประกอบวิชาชีพของผูทํา
บัญชี (ตารางท่ี 46 – 48) 
 
สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม   

ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามประกอบดวย  ขอมูลสวนตัวของผูตอบ
แบบสอบถาม เชน เพศ อายุ ระดับการศึกษา สถานภาพการรับทําบัญชี ระยะเวลาการปฏิบัติงาน
ดานบัญชี และขอมูลในการประกอบวิชาชีพบัญชี แสดงดังตารางท่ี 1 - 20 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย   54   17.42 
หญิง  256   82.58 

รวม 310 100.00 
 
จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง มีจํานวน 256 คน 

คิดเปนรอยละ 82.58   และเปนเพศชายมีจํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 17.42  



14 
 

ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 30 ป 125    40.32 
30-40 ป 105    33.87 
41-50 ป          72    23.23 
มากกวา 50 ป            8     2.58 

รวม 310 100.00 
 
จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุนอยกวา 30 ป มีจํานวน 

125 คน คิดเปนรอยละ 40.32    รองลงมาเปนผูท่ีมีอายุระหวาง 30-40 ป มีจํานวน 105 คน คิดเปน
รอยละ 33.87    และผูท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป จํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 23.23  
 
ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง (ปวส.)   25     8.06 
ปริญญาตรี   259    83.55 
ปริญญาโทหรือสูงกวา   26     8.39 

รวม 310 100.00 
 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี      

มีจํานวน 259 คน คิดเปนรอยละ 83.55    รองลงมาคือระดับปริญญาโทหรือสูงกวา จํานวน 26 คน 
คิดเปนรอยละ 8.39    และระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง (ปวส.) จํานวน 25 คน คิดเปน     
รอยละ 8.06 
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี 
 

สถานภาพการทําบัญชี จํานวน รอยละ 
พนักงานบัญชีของกิจการ  109  35.16 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ   89  28.71 
ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี   71  22.90 
ผูชวยผูทําบัญชี   41  13.23 

รวม 310 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนพนักงานบัญชีของกิจการมี 
จํานวน 109 คน คิดเปนรอยละ 35.16   รองลงมาเปนผูรับจางทําบัญชีอิสระมีจํานวน 89 คน คิดเปน
รอยละ 28.71    และผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี จํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 22.90  
 
ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาการปฏิบัติงาน
ดานบัญชีโดยเฉล่ียตอวัน 
 

ระยะเวลาการปฏิบัติงานดานบัญชีโดยเฉลี่ยตอวัน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 6 ช่ัวโมง  46   14.84 
6-8 ช่ัวโมง         200   64.52 
9-12 ช่ัวโมง  57   18.39 
มากกวา 12 ช่ัวโมง   7     2.25 

รวม 310 100.00 
 

จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญปฏิบัติงานดานบัญชีโดยเฉล่ีย  
วันละ 6-8 ช่ัวโมง มีจํานวน 200 คน คิดเปนรอยละ 64.52   รองลงมาคือ วันละ 9-12 ช่ัวโมง จํานวน 
57 คน คิดเปนรอยละ 18.39    และวันละนอยกวา 6 ช่ัวโมง จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 14.84 
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการทํางานในวันหยุด
เสาร-อาทิตย 
 

การทํางานวันเสาร-อาทิตย จํานวน รอยละ 
ทําเฉพาะวันเสาร 110  35.48 
ทําเฉพาะวันอาทิตย    4    1.29 
ทําท้ังวันเสารและอาทิตย  37  11.94 
ไมทําท้ังวันเสารและอาทิตย 130  41.94 
อ่ืน ๆ*  29    9.35 

รวม 310 100.00 
หมายเหตุ *อ่ืน ๆ ไดแก ทําวันเสารเดือนละคร้ัง (11 คน) ทําวันเสารเดือนละสองคร้ัง (8 คน) ทําทุกวันเสาร

เฉพาะในชวงเดือนพฤศจิกายน-พฤษภาคม (6 คน) และทําเฉพาะวันเสารคร่ึงวัน (4 คน) 
 

จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมทํางานในวันหยุดเสาร-อาทิตย 
มีจํานวน 130 คน คิดเปนรอยละ 41.94   รองลงมาคือทํางานเฉพาะวันเสารมีจํานวน 110 คนคิดเปน 
รอยละ 35.48    และทํางานท้ังวันเสาร-อาทิตย จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ11.94 
 

ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความเรงรีบในการ
ปฏิบัติงานดานบัญชี 
 

ความเรงรีบในการปฏิบัติงานดานบัญช ี จํานวน รอยละ 
ตลอดเวลา   19     6.13 
บอยมาก           68   21.94 
บอยปานกลาง  123   39.68 
นานๆ คร้ัง   87   28.06 
ไมเคยตองทํางานอยางเรงรีบ   13         4.19 

รวม 310 100.00 
 

จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความเรงรีบในการปฏิบัติงาน
ดานบัญชีบอยปานกลาง จํานวน 123 คน คิดเปนรอยละ 39.68    รองลงมาคือปฏิบัติงานดานบัญชี
อยางเรงรีบนานๆ คร้ัง จํานวน 87 คน คิดเปนรอยละ 28.06    และปฏิบัติงานดานบัญชีอยางเรงรีบ
บอยมาก จํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 21.94 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนจาก
การปฏิบัติงานดานบัญชี 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือนจากการปฏิบัตงิานดานบัญช ี จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท  102   32.90 
10,000 – 30,000 บาท  149   48.07 
30,001 – 60,000 บาท   39   12.58 
มากกวา 60,000 บาท   20     6.45 

รวม  310 100.00 
 

จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือนจากการ
ปฏิบัติงานดานบัญชี 10,000 – 30,000 บาท มีจํานวน 149 คน คิดเปนรอยละ 48.07    รองลงมาคือ 
ไมเกิน 10,000 บาท มีจํานวน 102 คน คิดเปนรอยละ 32.90    และ 30,001 – 60,000 บาท จํานวน 39 
คน คิดเปนรอยละ 12.58 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาในการ
ปฏิบัติงานดานบัญชี  
 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานดานบัญช ี จํานวน รอยละ 
นอยกวา 6 ป        138   44.51 
6 – 10 ป          95   30.65 
10 – 20 ป  57   18.39 
มากกวา 20 ป  20     6.45 

รวม 310 100.00 
 

จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาในการปฏิบัติงาน 
ดานบัญชีนอยกวา 6 ป มีจํานวน 138 คน คิดเปนรอยละ 44.51    รองลงมาคือ 6-10 ป มีจํานวน 95 
คน คิดเปนรอยละ 30.65    และ 10-20 ป จํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 18.39 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาในการขึ้น
ทะเบียนเปนผูทําบัญชี 
 

ระยะเวลาในการขึ้นทะเบียนเปนผูทําบัญช ี จํานวน รอยละ 
นอยกวา 3 ป  142   45.81 
3 – 6 ป  102   32.90 
7 – 10 ป   66   21.29 
มากกวา 10 ป   0      0.00 

รวม 310 100.00 
 

จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาในการข้ึนทะเบียน
เปนผูทําบัญชี นอยกวา 3 ปมีจํานวน 142 คน คิดเปนรอยละ 45.81    รองลงมาคือ 3 – 6 ป จํานวน 
102 คน คิดเปนรอยละ 32.90    และ 7 – 10 ป จํานวน 66 คน คิดเปนรอยละ 21.29  
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการปฏิบัติงาน
ดานบัญชี 
 

ลักษณะการปฏิบัตงิานดานบัญชี จํานวน รอยละ 
ทําเปนอาชีพหลัก  281   90.65 
ไมทําเปนอาชีพหลัก          29     9.35 

รวม 310 100.00 
 

จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญปฏิบัติงานดานบัญชีเปนอาชีพ 
หลัก มีจํานวน 281 คน คิดเปนรอยละ 90.65    และไมทําเปนอาชีพหลัก จํานวน 29 คน คิดเปน   
รอยละ 9.35 
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ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนลูกคาท่ีรับทํา
บัญชีโดยเฉล่ียตอป 
 

จํานวนลูกคาท่ีรับทําบัญชีโดยเฉล่ียตอป จํานวน รอยละ 
นอยกวา 5 ราย   130   41.93 
5 – 20 ราย    73   23.55 
21 – 100 ราย    95   30.65 
100 – 300 ราย   12    3.87 
มากกวา 300 ราย    0        0 

รวม 310 100.00 
 

จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวนลูกคาท่ีรับทําบัญชี  
โดยเฉล่ียตอป นอยกวา 5 ราย มีจํานวน 130 คน คิดเปนรอยละ 41.93    รองลงมาคือ  21 – 100 ราย 
จํานวน 95 คน คิดเปนรอยละ 30.65    และ 5 – 20 ราย จํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 23.55  
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของสาเหตุท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกประกอบวิชาชีพผูทํา
บัญชี 
 

สาเหตุท่ีเลือกประกอบวิชาชพีผูทําบัญช ี จํานวน รอยละ 
ความชอบสวนบุคคล  140 45.16 
รายไดด ี   84 27.10 
เปนอาชีพหลัก  181 58.39 
เปนวิชาชีพท่ีไดรับการยกยองและมีเกยีรติ   81 26.13 
เปนธุรกิจของครอบครัว   27   8.71 
อ่ืน ๆ*   29   9.35 

หมายเหตุ   ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
* อ่ืน ๆ ไดแก เปนอาชีพเสริม (10 คน) ศึกษามาทางดานน้ีโดยตรง (12 คน) ตองการทํางานท่ีเปน

อิสระ (2 คน) เปนโอกาสท่ีดีในการประกอบอาชีพ (1 คน) ครอบครัวสนับสนุน (3 คน) และเปนเร่ืองจําเปน     
(1 คน) 

 
จากตารางท่ี 13 พบวาสาเหตุท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกประกอบวิชาชีพ

ผูทําบัญชี เนื่องจากเปนอาชีพหลัก มีจํานวน 181 คน คิดเปนรอยละ 58.39    รองลงมาคือเปน
ความชอบสวนบุคคล มีจํานวน 140 คน คิดเปนรอยละ 45.16    และ มีรายไดดี มีจํานวน 84 คน   
คิดเปนรอยละ 27.10 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามสถานภาพการทําบัญชี จําแนก
ตามเพศ 
 

สถานภาพการทําบัญชี 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

พนักงานบัญชีของกิจการ 
17 

(15.60) 
92 

(84.40) 
109 

(100.00) 

ผูรับจางทําบัญชีอิสระ 
19 

(21.35) 
70 

(78.65) 
89 

(100.00) 

ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี 
14 

(19.72) 
57 

(80.28) 
71 

(100.00) 

ผูชวยผูทําบัญชี 
4 

(9.76) 
37 

(90.24) 
41 

(100.00) 

รวม 
54 

(17.42) 
256 

(82.58) 
310 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง มีจํานวน  256 คน 

คิดเปนรอยละ 82.58   และเปนเพศชาย มีจํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 17.42 
เม่ือพิจารณาจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน

พนักงานบัญชีของกิจการเปนเพศหญิง มีจํานวน 92 คน คิดเปนรอยละ 84.40   และเปนเพศชาย 
จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 15.60 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูรับจางทําบัญชีอิสระเปนเพศหญิง มีจํานวน 70 คน     
คิดเปนรอยละ 78.65   และเปนเพศชายจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 21.35 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี เปนเพศหญิง มีจํานวน 
57 คน คิดเปนรอยละ 80.28   และเปนเพศชายจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 19.72 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูชวยผูทําบัญชี เปนเพศหญิง มีจํานวน 37 คน คิดเปน 
รอยละ 90.24   และเปนเพศชายจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 9.76 
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สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานบัญชีของ
กิจการ ผูรับจางทําบัญชีอิสระ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี และผูชวยผูทําบัญชีสวนใหญเปน
เพศหญิง 
 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามสถานภาพการทําบัญชี จําแนก
ตามระดับการศึกษา 
 

สถานภาพการทําบัญชี 

ระดับการศึกษา 

ปวส. ปริญญาตรี 
ปริญญาโท
หรือสูงกวา 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

พนักงานบัญชีของกิจการ 
15 

(13.76) 
89 

(81.65) 
5 

(4.59) 
109 

(100.00) 

ผูรับจางทําบัญชีอิสระ 
3 

(3.37) 
73 

(82.02) 
13 

(14.61) 
89 

(100.00) 

ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี 
4 

(5.63) 
59 

(83.10) 
8 

(11.27) 
71 

(100.00) 

ผูชวยผูทําบัญชี 
3 

(7.32) 
38 

(92.68) 
0 

(0.00) 
41 

(100.00) 

รวม 
25 

(8.06) 
259 

(83.55) 
26 

(8.39) 
310 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจบการศึกษาระดับปริญญาตรี  
มีจํานวน 259 คน คิดเปนรอยละ 83.55    รองลงมาคือระดับปริญญาโทหรือสูงกวา จํานวน 26 คน 
คิดเปนรอยละ 8.39    และระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง (ปวส.) มีจํานวน 25 คน คิดเปน  
รอยละ 8.06 

เมื่อพิจารณาจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
พนักงานบัญชีของกิจการสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีจํานวน 89 คน คิดเปนรอยละ 
81.65    รองลงมามีการศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง (ปวส.) จํานวน 15 คน คิดเปน
รอยละ 13.76    และมีการศกึษาระดับปริญญาโทหรือสูงกวา จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 4.59        
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผู รับจางทําบัญชีอิสระสวนใหญมีการศึกษาระดับ 
ปริญญาตรี มีจํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 82.02    รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโทหรือ    
สูงกวา จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 14.61    และมีการศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง 
(ปวส.)  จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 3.37        

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชีสวนใหญมีการศึกษา
ระดับปริญญาตรี มีจํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ 83.10    รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโท
หรือสูงกวา จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 11.27    และมีการศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ
ช้ันสูง (ปวส.)  จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 5.63         

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูชวยผูทําบัญชีสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี     
มีจํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 92.68    และมีการศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง (ปวส.) 
จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 7.32     

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานบัญชีของ
กิจการ ผูรับจางทําบัญชีอิสระ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี และผูชวยผูทําบัญชีสวนใหญมี
การศึกษาระดับปริญญาตรี 
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามสถานภาพการทําบัญชี จําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

สถานภาพการทําบัญชี 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  
 

รวม 
 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเกิน 
10,000 
บาท 

จํานวน 
(รอยละ) 

10,000 ถึง
30,000 
บาท 

จํานวน 
(รอยละ) 

30,001 ถึง
60,000 
บาท 

จํานวน 
(รอยละ) 

มากกวา 
60,000 
บาท 

จํานวน 
(รอยละ) 

พนักงานบัญชีของกิจการ 
41 

(37.61) 
63 

(57.80) 
3 

 (2.75) 
2 

(1.83) 
109 

(100.00) 

ผูรับจางทําบัญชีอิสระ 
14 

(15.73) 
49 

(55.06) 
20 

(22.47) 
6 

(6.74) 
89 

(100.00) 

ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี 
36 

(50.70) 
17 

(23.94) 
7 

(9.86) 
11 

(15.49) 
71 

(100.00) 

ผูชวยผูทําบัญชี 
11 

(26.83) 
20 

(48.78) 
9 

(21.95) 
1 

(2.44) 
41 

(100.00) 

รวม 
102 

(32.90) 
149 

(48.07) 
39 

(12.58) 
20 

(6.45) 
310 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000  

ถึง 30,000 บาท มีจํานวน 149 คน คิดเปนรอยละ 48.07    รองลงมาคือไมเกิน 10,000 บาทตอเดือน
จํานวน    102 คน คิดเปนรอยละ 32.90    และ30,000 - 60,000 บาทตอเดือน จํานวน 39 คน   คิด
เปนรอยละ 12.58 

เม่ือพิจารณาจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
พนักงานบัญชีของกิจการสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 - 30,000 บาท มีจํานวน 63 คน 
คิดเปนรอยละ 57.80  รองลงมาคือไมเกิน 10,000 บาทตอเดือน จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 37.61    
และ 30,000 - 60,000 บาทตอเดือน จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 2.75 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูรับจางทําบัญชีอิสระสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 
10,000 - 30,000 บาท มีจํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 55.06    รองลงมาคือ 30,000 - 60,000 บาท 
ตอเดือน จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 22.47    และไมเกิน 10,000 บาทตอเดือน จํานวน 14 คน   
คิดเปนรอยละ 15.73 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชีสวนใหญมีรายไดเฉล่ีย
ตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มีจํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 50.70    รองลงมาคือ 10,000 - 30,000 
บาทตอเดือน จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 23.94    และมากกวา 60,000 บาทตอเดือน จํานวน 11
คน   คิดเปนรอยละ 15.49 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูชวยผู ทําบัญชีสวนใหญมีรายได เฉล่ียตอเดือน       
10,000 - 30,000 บาท มีจํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 48.78   รองลงมาคือไมเกิน 10,000 บาท     
ตอเดือน จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 26.83    และ 30,000 - 60,000 บาทตอเดือน จํานวน 9 คน      
คิดเปนรอยละ 21.95 

 สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานบัญชีของ
กิจการ ผูรับจางทําบัญชีอิสระ และผูชวยผูทําบัญชีสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 - 30,000 
บาท    สําหรับผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชีสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาท     
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการศึกษา จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ระดับการศึกษา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  
 

รวม 
 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเกิน 
10,000 
บาท 

จํานวน 
(รอยละ) 

10,000 ถึง
30,000 
บาท 

จํานวน 
(รอยละ) 

30,001 ถึง
60,000 
บาท 

จํานวน 
(รอยละ) 

มากกวา 
60,000 
บาท 

จํานวน 
(รอยละ) 

ประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง (ปวส.) 
11 

(44.00) 
13 

(52.00) 
1 

 (4.00) 
0 

(0.00) 
25 

(100.00) 

ปริญญาตรี 
87 

(33.59) 
126 

(48.65) 
30 

(11.58) 
16 

(6.18) 
259 

(100.00) 

ปริญญาโทหรือสูงกวา 
4 

(15.38) 
10 

(38.47) 
8 

(30.77) 
4 

(15.38) 
26 

(100.00) 

รวม 
102 

(32.90) 
149 

(48.07) 
39 

(12.58) 
20 

(6.45) 
310 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 - 

30,000 บาท มีจํานวน 149 คน คิดเปนรอยละ 48.07   รองลงมาคือไมเกิน 10,000 บาทตอเดือน 
จํานวน 102 คน คิดเปนรอยละ 32.90    และ30,000 - 60,000 บาทตอเดือน จํานวน 39 คน   คิดเปน
รอยละ 12.58 

เม่ือพิจารณาจําแนกตามระดับการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีจบระดับ
ประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง (ปวส.) สวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 - 30,000 บาท มี
จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 52.00   รองลงมาคือไมเกิน 10,000 บาทตอเดือน จํานวน 11 คน คิด
เปนรอยละ 44.00    และ 30,000 - 60,000 บาทตอเดือน จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 4.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจบระดับปริญญาตรีสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 
ถึง 30,000 บาท มีจํานวน 126 คน คิดเปนรอยละ 48.65    รองลงมาคือไมเกิน 10,000 บาทตอเดือน 
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จํานวน 87 คน คิดเปนรอยละ 33.59    และ 30,000 - 60,000 บาทตอเดือน จํานวน 30 คน คิดเปน
รอยละ 11.58 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจบระดับปริญญาโทหรือสูงกวาสวนใหญมีรายไดเฉล่ีย       
ตอเดือน 10,000 - 30,000 บาท มีจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 38.47   รองลงมาคือ 30,000 ถึง 
60,000 บาทตอเดือน จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 30.77    และไมเกิน 10,000 บาทตอเดือนกับ
มากกวา 60,000 บาทตอเดือน จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 15.38 เทากัน 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีการศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง 
(ปวส.) ปริญญาตรี และปริญญาโทหรือสูงกวาสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 -30,000 บาท     

 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามสถานภาพการทําบัญชี จําแนก
ตามระยะเวลาการขึ้นทะเบียนเปนผูทําบัญชี 
 

สถานภาพการทําบัญชี 

ระยะเวลาการขึ้นทะเบียนเปนผูทําบัญชี 
รวม 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอยกวา 3 ป 

จํานวน 
(รอยละ) 

3 – 6 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

7 – 10 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

มากกวา 10ป 

จํานวน 
(รอยละ) 

พนักงานบัญชีของกิจการ 
59 

(54.13) 
36 

(33.03) 
14 

 (12.84) 
0 

(0.00) 
109 

(100.00) 

ผูรับจางทําบัญชีอิสระ 
28 

(31.46) 
40 

(44.94) 
21 

(23.60) 
0 

(0.00) 
89 

(100.00) 

ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี 
36 

(50.70) 
13 

(18.31) 
22 

(30.99) 
0 

(0.00) 
71 

(100.00) 

ผูชวยผูทําบัญชี 
19 

(46.34) 
13 

(31.71) 
9 

(21.95) 
0 

(0.00) 
41 

(100.00) 

รวม 
142 

(45.81) 
102 

(32.90) 
66 

(21.29) 
0 

(0.00) 
310 

(100.00) 
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จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาการขึ้นทะเบียนเปน
ผูทําบัญชีนอยกวา 3 ป จํานวน 142 คน คิดเปนรอยละ 45.81    รองลงมาคือ 3-6 ป จํานวน 102 คน 
คิดเปนรอยละ 32.90    และ 7-10 ป จํานวน 66 คน คิดเปนรอยละ 21.29 

เม่ือพิจารณาจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
พนักงานบัญชีของกิจการสวนใหญมีระยะเวลาการขึ้นทะเบียนเปนผูทําบัญชี นอยกวา 3 ป จํานวน 
59 คน คิดเปนรอยละ 54.13    รองลงมาคือ 3-6 ป จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 33.03    และ 7-10 
ป จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 12.84  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูรับจางทําบัญชีอิสระสวนใหญมีระยะเวลาการข้ึน
ทะเบียนเปนผูทําบัญชี 3-6 ป จํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 44.94    รองลงมาคือนอยกวา 3 ป 
จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 31.46    และ 7-10 ป จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 23.60 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชีสวนใหญมีระยะเวลา
การข้ึนทะเบียนเปนผูทําบัญชีนอยกวา 3 ป จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 50.70    รองลงมาคือ 7-10 
ป จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 30.99    และ 3-6 ป จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 18.31  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูชวยผูทําบัญชีสวนใหญมีระยะเวลาการข้ึนทะเบียนเปน
ผูทําบัญชีนอยกวา 3 ป จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 46.34    รองลงมาคือ 3-6 ป จํานวน 13 คน  
คิดเปนรอยละ 31.71    และ 7-10 ป จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 21.95 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานบัญชีของ
กิจการ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี และผูชวยผูทําบัญชีสวนใหญมีระยะเวลาการขึ้นทะเบียน
เปนผูทําบัญชีนอยกวา 3 ป    สําหรับผูรับจางทําบัญชีอิสระสวนใหญมีระยะเวลาการขึ้นทะเบียน
เปนผูทําบัญชี 3-6 ป 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามสถานภาพการทําบัญชี จําแนก
ตามจํานวนลูกคาท่ีรับทําบัญชีโดยเฉล่ียตอป 
 

สถานภาพการทําบัญชี 

จํานวนลูกคาท่ีรับทําบัญชีโดยเฉล่ียตอป  
รวม 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอยกวา 5  
จํานวน 

(รอยละ) 

5 – 20  
จํานวน 

(รอยละ) 

21 – 100  
จํานวน 

(รอยละ) 

100 - 300 
จํานวน 

(รอยละ) 

พนักงานบัญชีของกิจการ 
86 

(78.90) 
10 

(9.17) 
11 

 (10.09) 
2 

(1.83) 
109 

(100.00) 

ผูรับจางทําบัญชีอิสระ 
20 

(22.47) 
28 

(31.46) 
37 

(41.57) 
4 

(4.49) 
89 

(100.00) 

ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี 
19 

(26.76) 
20 

(28.17) 
28 

(39.44) 
4 

(5.63) 
71 

(100.00) 

ผูชวยผูทําบัญชี 
5 

(12.20) 
15 

(36.59) 
19 

(46.34) 
2 

(4.88) 
41 

(100.00) 

รวม 
130 

(41.94) 
73 

(23.55) 
95 

(30.65) 
12 

(3.87) 
310 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีลูกคาท่ีรับทําบัญชีโดยเฉล่ีย

ตอปนอยกวา 5 ราย มีจํานวน 130 คน คิดเปนรอยละ 41.94    รองลงมาคือมีลูกคา 21-100 ราย 
จํานวน 95 คน คิดเปนรอยละ 30.65    และมีลูกคา 5-20 ราย จํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 23.55 

เม่ือพิจารณาจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
พนักงานบัญชีของกิจการสวนใหญมีลูกคานอยกวา 5 ราย จํานวน 86 คน คิดเปนรอยละ 78.90 
รองลงมาคือมีลูกคา 21-100 ราย จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 10.09    และมีลูกคา 5-20 ราย 
จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 9.17  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูรับจางทําบัญชีอิสระสวนใหญมีลูกคา 21-100 ราย 
จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 41.57    รองลงมาคือ มีลูกคา 5-20 ราย จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 
31.46    และมีลูกคานอยกวา 5 ราย จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 22.47  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชีสวนใหญมีลูกคา      
21-100 ราย จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 39.44    รองลงมาคือมีลูกคา 5-20 ราย จํานวน 20 คน   
คิดเปนรอยละ 28.17    และมีลูกคานอยกวา 5 ราย จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 26.76  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูชวยผูทําบัญชีสวนใหญมีลูกคา 21-100 ราย จํานวน     
19 คน คิดเปนรอยละ 46.34    รองลงมาคือมีลูกคา 5-20 ราย จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 36.59   
และมีลูกคานอยกวา 5 ราย จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 12.20  

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามทั้งท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนผูรับจางทําบัญชี
อิสระ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี และผูชวยผูทําบัญชีสวนใหญมีลูกคา 21-100 รายตอป    
สําหรับพนักงานบัญชีของกิจการสวนใหญมีลูกคานอยกวา 5 รายตอป 

 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามรายไดเฉล่ียตอเดือน จําแนก 
ตามจํานวนลูกคาท่ีรับทําบัญชีโดยเฉล่ียตอป 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

จํานวนลูกคาท่ีรับทําบัญชีโดยเฉล่ียตอป  
รวม 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอยกวา 5  
จํานวน 

(รอยละ) 

5 – 20  
จํานวน 

(รอยละ) 

21 – 100  
จํานวน 

(รอยละ) 

100 - 300 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเกิน 10,000 บาท 
57 

(55.88) 
32 

(31.37) 
13 

 (12.75) 
0 

(0.00) 
102 

(100.00) 

10,000 – 30,000 บาท 
69 

(46.31) 
32 

(21.48) 
46 

(30.87) 
2 

(1.34) 
149 

(100.00) 

30,001 – 60,000 บาท 
4 

(10.26) 
8 

(20.51) 
24 

(61.54) 
3 

(7.69) 
39 

(100.00) 

มากกวา 60,000 บาท 
0 

(0.00) 
1 

(5.00) 
12 

(60.00) 
7 

(35.00) 
20 

(100.00) 

รวม 
130 

(41.94) 
73 

(23.55) 
95 

(30.65) 
12 

(3.87) 
310 

(100.00) 
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จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีลูกคาท่ีรับทําบัญชีโดยเฉล่ีย
ตอปนอยกวา 5 ราย มีจํานวน 130 คน คิดเปนรอยละ 41.94    รองลงมาคือมีลูกคา 21-100 ราย 
จํานวน 95 คน คิดเปนรอยละ 30.65    และมีลูกคา 5-20 ราย จํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 23.55 

เม่ือพิจารณาจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 
ไมเกิน 10,000 บาทสวนใหญมีลูกคานอยกวา 5 ราย จํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 55.88    
รองลงมาคือมีลูกคา 5-20 ราย จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 31.37    และมีลูกคา 21-100 ราย 
จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 12.75 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,000 – 30,000 บาทสวนใหญมีลูกคานอยกวา        
5 ราย จํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ 46.31    รองลงมาคือมีลูกคา 21-100 ราย จํานวน 46 คน คิดเปน
รอยละ 30.87    และมีลูกคา 5-20 ราย จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 21.48  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001 – 60,000 บาทสวนใหญมีลูกคา 21-100 ราย 
จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 61.54    รองลงมาคือมีลูกคา 5-20 ราย จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 
20.51    และมีลูกคานอยกวา 5 ราย จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 10.26 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 60,000 บาทสวนใหญมีลูกคา 21-100 ราย 
จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 60.00    รองลงมาคือมีลูกคา 100-300 ราย จํานวน 7 คน คิดเปน    
รอยละ 35.00    และมีลูกคา 5-20 ราย จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 5.00 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท และ 
10,000 – 30,000 บาทสวนใหญมีลูกคานอยกวา 5 รายตอป    สําหรับผูท่ีมีรายได 30,001 – 60,000 
บาท และมากกวา 60,000 บาทสวนใหญมีลูกคา 21-100 รายตอป 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



32 
 

สวนท่ี 2  ขอมูลความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี  
ในการศึกษาความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีในจังหวัด

เชียงใหม ประกอบดวย คุณสมบัติและเง่ือนไขของผูทําบัญชี หนาท่ีความรับผิดชอบและการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ โดยจะเสนอผลการวิเคราะห ดังตารางท่ี 21 – 25 
 
ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจตอการ
ประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี 
 

ความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพ 
ของผูทําบัญชี 

ความรูความเขาใจ 

เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูทําบัญชีซึ่งสําเร็จการศึกษาตํ่ากวาระดับปริญญาตรี จะสามารถ
ปฏิบัติงานในฐานะของผูทําบัญชีไดเฉพาะหางหุนสวนขนาดเล็ก
ที่มีทุนจดทะเบียนไมเกินหาลานบาท มีสินทรัพยรวมและรายได
รวมไมเกินสามสิบลานบาทเทาน้ัน 

220 
(70.97) 

90 
(29.03) 

310 
(100.00) 

ผูทําบัญชีซึ่งสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี หรือเทียบเทา
สามารถปฏิบัติงานในฐานะของผูทําบัญชีของผูมีหนาที่จัดทํา
บัญชีไดทุกประเภท 

262 
(84.52) 

48 
(15.48) 

310 
(100.00) 

ผูทําบัญชีตองขึ้นทะเบียนเปนผูทําบัญชีที่กรมพัฒนาธุรกิจการคา 
กระทรวงพาณิชยและตองเปนสมาชิกสภาวิชาชีพบัญชี ในพระ
บรมราชูปถัมภ 

281 
(90.65) 

29 
(9.35) 

310 
(100.00) 

ผูทําบัญชีจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเน่ืองทางวิชาชีพ ไม
นอยกวา 27 ช่ัวโมงในทุกรอบสามป โดยจะตองเปนหัวขอ
ทางการบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง และในแตละปจะตองเขารับ
การพัฒนาความรูตอเน่ืองทางวิชาชีพไมนอยกวา 6 ช่ัวโมง 

275 
(88.71) 

35 
(11.29) 

310 
(100.00) 

การเขารวมกิจกรรมท่ีถือเปนการพัฒนาความรูตอเน่ืองทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชี ไดแก การอบรมหรือสัมมนา  การเปน
วิทยากร ผูบรรยาย ผูดําเนินการสัมมนา การเปนอาจารยใน
สถาบันการศึกษา การสําเร็จการศึกษาในคุณวุฒิที่เก่ียวของกับ
วิชาชีพบัญชี การผานการศึกษาเฉพาะรายวิชาที่เก่ียวของกับ
วิชาชีพบัญชี 

281 
(90.65) 

29 
(9.35) 

310 
(100.00) 

หมายเหตุ  * เขาใจ หมายถึง ตอบถูก 
                    * ไมเขาใจ หมายถึง ตอบไมถูกหรือไมแนใจ 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจตอการ
ประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี (ตอ) 
 

 
ความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพ 

ของผูทําบัญชี 
 

ความรูความเขาใจ 

เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชีเพ่ือใหมีการแสดงผลการดําเนินงาน 
ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะการเงิน ของผูมีหนาที่
จัดทําบัญชีที่เปนอยูตามความเปนจริงและตามมาตรฐานการ
บัญชีที่รับรองทั่วไป 

302 
(97.42) 

8 
(2.58) 

310 
(100.00) 

ผูทําบัญชีไมจําเปนตองขออนุญาตจากกรมพัฒนาธุรกิจการคา 
หากลงรายการเปนภาษาตางประเทศ 

94 
(30.32) 

216 
(69.68) 

310 
(100.00) 

การรับทําบัญชีของผูทําบัญชี 1 คน ใน 1 ป สามารถรับทําได
สูงสุดไมเกิน 100 ราย 

196 
(63.23) 

114 
(36.77) 

310 
(100.00) 

กรณีที่ผูทําบัญชีรับงานเกิน 100 รายตอปตอคนตองจัดใหมีผูชวย
ผูทําบัญชี 

114 
(36.77) 

196 
(63.23) 

310 
(100.00) 

การปฏิบัติงานของผูทําบัญชีมีจรรยาบรรณซึ่งควบคุมดูแลโดย
สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ 

279 
(90.00) 

31 
(10.00) 

310 
(100.00) 

รวม 
2,304 

(74.32) 
796 

(25.68) 
3,100 

(100.00) 

หมายเหตุ    * เขาใจ หมายถึง ตอบถูก 
                    * ไมเขาใจ หมายถึง ตอบไมถูกหรือไมแนใจ 
 

จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจตอการ
ประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี คิดเปนรอยละ 74.32 และไมมีความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 
25.68 
 โดยภาพรวมผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจในเร่ือง ผูทําบัญชี
ตองจัดทําบัญชีเพื่อใหมีการแสดงผลการดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะ
การเงิน ของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชีท่ีเปนอยูตามความเปนจริงและตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรอง
ท่ัวไป คิดเปนรอยละ 97.42    รองลงมาเร่ืองผูทําบัญชีตองข้ึนทะเบียนเปนผูทําบัญชีท่ีกรมพัฒนา
ธุรกิจการคา กระทรวงพาณิชยและตองเปนสมาชิกสภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ       
และเร่ืองการเขารวมกิจกรรมท่ีถือเปนการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ไดแก 
การอบรมหรือสัมมนา  การเปนวิทยากร ผูบรรยาย ผูดําเนินการสัมมนา การเปนอาจารยใน
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สถาบันการศึกษา การสําเร็จการศึกษาในคุณวุฒิท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี การผานการศึกษา
เฉพาะรายวิชาท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี คิดเปนรอยละ 90.65 เทากัน    และเร่ืองการปฏิบัติงาน
ของผูทําบัญชีมีจรรยาบรรณซ่ึงควบคุมดูแลโดยสภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ คิดเปน
รอยละ 90.00 
 
 



ตารางที่ 22 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามระยะเวลาการขึ้น
ทะเบียนเปนผูทําบัญชี 
 

ความรูความเขาใจตอการประกอบ
วิชาชีพของผูทําบัญชี 

ระยะเวลาการขึ้นทะเบียนเปนผูทําบัญชี 

นอยกวา 3 ป 3 – 6 ป 7 – 10 ป มากกวา 10 ป 
เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูทํ าบัญชีซึ่ ง สํา เ ร็จการศึกษาต่ํากวาระดับ
ปริญญาตรี จะสามารถปฏิบัติงานในฐานะของ
ผูทําบัญชีไดเฉพาะหางหุนสวนขนาดเล็กที่มีทุน
จดทะเบียนไมเกินหาลานบาท มีสินทรัพยรวม
และรายไดรวมไมเกินสามสิบลานบาทเทานั้น 

94 
(66.20) 

48 
(33.80) 

142 
(100.00) 

78 
(76.47) 

24 
(23.53) 

102 
(100.00) 

48 
(72.73) 

18 
(27.27) 

66 
(100.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

ผูทําบัญชีซึ่งสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี 
หรือเทียบเทาสามารถปฏิบัติงานในฐานะของ
ผูทํ า บัญชีของ ผูมีหน า ที่จัด ทํ า บัญชีไดทุ ก
ประเภท 

106 
(74.65) 

36 
(25.35) 

142 
(100.00) 

95 
(93.14) 

7 
(6.86) 

102 
(100.00) 

61 
(92.42) 

5 
(7.58) 

66 
(100.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

ผูทําบัญชีตองขึ้นทะเบียนเปนผูทําบัญชีที่กรม
พัฒนาธุรกิจการคา กระทรวงพาณิชยและตอง
เปนสมาชิกสภาวิชาชีพบัญชี  ในพระบรม
ราชูปถัมภ 

129 
(90.85) 

13 
(9.15) 

142 
(100.00) 

90 
(88.24) 

12 
(11.76) 

102 
(100.00) 

62 
(93.94) 

4 
(6.06) 

66 
(100.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

หมายเหตุ  * เขาใจ หมายถึง ตอบถูก 
  * ไมเขาใจ หมายถึง ตอบไมถูกหรือไมแนใจ 
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ตารางที่ 22 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามระยะเวลาการขึ้น
ทะเบียนเปนผูทําบัญชี  (ตอ) 
 

ความรูความเขาใจตอการประกอบ
วิชาชีพของผูทําบัญชี 

ระยะเวลาการขึ้นทะเบียนเปนผูทําบัญชี 

นอยกวา 3 ป 3 – 6 ป 7 – 10 ป มากกวา 10 ป 
เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูทํ า บัญชีจะตอง เข า รับการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 27 ชั่วโมงใน
ทุกรอบสามป โดยจะตองเปนหัวขอทางการ
บัญชีไมนอยกวา 18 ชั่วโมง และในแตละป
จะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพไมนอยกวา 6 ชั่วโมง 

118 
(83.10) 

24 
(16.90) 

142 
(100.00) 

94 
(92.16) 

8 
(7.84) 

102 
(100.00) 

63 
(95.45) 

3 
(4.55) 

66 
(100.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

การเขารวมกิจกรรมที่ถือเปนการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ไดแก การ
อบรมหรือสัมมนา  การเปนวิทยากร ผูบรรยาย 
ผู ดํ า เ นินการสัมมนา  การ เปนอาจารย ใน
สถาบันการศึกษา การสําเร็จการศึกษาในคุณวุฒิ
ที่เกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี การผานการศึกษา
เฉพาะรายวิชาที่เกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี 

127 
(89.44) 

15 
(10.56) 

142 
(100.00) 

94 
(92.16) 

8 
(7.84) 

102 
(100.00) 

60 
(90.91) 

6 
(9.09) 

66 
(100.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

หมายเหตุ    * เขาใจ หมายถึง ตอบถูก 
                  * ไมเขาใจ หมายถึง ตอบไมถูกหรือไมแนใจ 
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ตารางที่ 22 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามระยะเวลาการขึ้น
ทะเบียนเปนผูทําบัญชี  (ตอ) 
 

ความรูความเขาใจตอการประกอบ
วิชาชีพของผูทําบัญชี 

ระยะเวลาการขึ้นทะเบียนเปนผูทําบัญชี 

นอยกวา 3 ป 3 – 6 ป 7 – 10 ป มากกวา 10 ป 
เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชีเพื่อใหมีการแสดงผล
การดํ า เ นินง าน  ฐานะการ เ งิน  ห รือการ
เปลี่ยนแปลงฐานะการเงิน ของผูมีหนาที่จัดทํา
บัญชีที่ เปนอยู ตามความเปนจริงและตาม
มาตรฐานการบัญชีที่รับรองทั่วไป 

137 
(96.48) 

5 
(3.52) 

142 
(100.00) 

99 
(97.06) 

3 
(2.94) 

102 
(100.00) 

66 
(100.00) 

0 
(0.00) 

66 
(100.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

ผูทําบัญชีตองขออนุญาตจากกรมพัฒนาธุรกิจ
การคา หากลงรายการเปนภาษาตางประเทศ 

33 
(23.24) 

109 
(76.76) 

142 
(100.00) 

36 
(35.29) 

66 
(64.71) 

102 
(100.00) 

25 
(37.88) 

41 
(62.12) 

66 
(100.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

การรับทําบัญชีของผูทําบัญชี  1 คน  ใน  1 ป 
สามารถรับทําไดสูงสุดไมเกิน 100 ราย 

71 
(50.00) 

71 
(50.00) 

142 
(100.00) 

69 
(67.65) 

33 
(32.35) 

102 
(100.00) 

56 
(84.85) 

10 
(15.15) 

66 
(100.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

กรณีที่ผูทําบัญชีรับงานเกิน 300 รายตอปตอคน
ตองจัดใหมีผูชวยผูทําบัญชี 

43 
(30.28) 

99 
(69.72) 

142 
(100.00) 

43 
(42.16) 

59 
(57.84) 

102 
(100.00) 

28 
(42.42) 

38 
(57.58) 

66 
(100.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

หมายเหตุ    * เขาใจ หมายถึง ตอบถูก 
                    * ไมเขาใจ หมายถึง ตอบไมถูกหรือไมแนใจ 
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ตารางที่ 22 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามระยะเวลาการขึ้น
ทะเบียนเปนผูทําบัญชี  (ตอ) 
 

ความรูความเขาใจตอการประกอบ
วิชาชีพของผูทําบัญชี 

ระยะเวลาการขึ้นทะเบียนเปนผูทําบัญชี 

นอยกวา 3 ป 3 – 6 ป 7 – 10 ป มากกวา 10 ป 
เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การปฏิบัติงานของผูทําบัญชีมีจรรยาบรรณซึ่ง
ควบคุมดูแลโดยสภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรม
ราชูปถัมภ 

131 
(92.25) 

11 
(7.75) 

142 
(100.00) 

88 
(86.27) 

14 
(13.73) 

102 
(100.00) 

60 
(90.91) 

6 
(9.09) 

66 
(100.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

รวม 
989 

(69.65) 
431 

(30.35) 
1,420 

(100.00) 
786 

(77.06) 
234 

(22.94) 
1,020 

(100.00) 
529 

(80.15) 
131 

(19.85) 
660 

(100.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

หมายเหตุ    * เขาใจ หมายถึง ตอบถูก 
                    * ไมเขาใจ หมายถึง ตอบไมถูกหรือไมแนใจ 
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 จากตารางท่ี 22 พบวาโดยรวมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการข้ึนทะเบียนเปน
ผูทําบัญชี 7-10 ป มีความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี คิดเปนรอยละ 80.15    
รองลงมาคือผูท่ีมีระยะเวลาการข้ึนทะเบียนเปนผูทําบัญชี 3-6 ป คิดเปนรอยละ 77.06    และผูท่ีมี
ระยะเวลาการข้ึนทะเบียนเปนผูทําบัญชี นอยกวา 3 ป คิดเปนรอยละ 69.65 
 เม่ือพิจารณาจําแนกตามระยะเวลาการข้ึนทะเบียนเปนผูทําบัญชี พบวาผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระยะเวลาการข้ึนทะเบียนเปนผูทําบัญชี นอยกวา 3 ป มีความรูความเขาใจตอการ
ประกอบวิชาชีพบัญชี คิดเปนรอยละ 69.65    เร่ืองท่ีทราบสวนใหญไดแก ผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชี
เพื่อใหมีการแสดงผลการดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะการเงินของผูมีหนาท่ี
จัดทําบัญชีท่ีเปนอยูตามความเปนจริงและตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป คิดเปนรอยละ 
96.48    เร่ืองท่ีทราบรองลงมาไดแก การปฏิบัติงานของผูทําบัญชีมีจรรยาบรรณซ่ึงควบคุมดูแลโดย
สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ คิดเปนรอยละ 92.25    และทราบเร่ืองผูทําบัญชีตองข้ึน
ทะเบียนเปนผูทําบัญชีท่ีกรมพัฒนาธุรกิจการคา กระทรวงพาณิชยและตองเปนสมาชิกสภาวิชาชีพ
บัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ คิดเปนรอยละ 90.85  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการข้ึนทะเบียนเปนผูทําบัญชี 3 – 6 ป มีความรู
ความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพบัญชี คิดเปนรอยละ 77.06    เร่ืองท่ีทราบสวนใหญไดแก ผูทํา
บัญชีตองจัดทําบัญชีเพื่อใหมีการแสดงผลการดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะ
การเงิน ของผูมีหนาที่จัดทําบัญชีท่ีเปนอยูตามความเปนจริงและตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรอง
ท่ัวไป คิดเปนรอยละ 97.06    เร่ืองท่ีทราบรองลงมาไดแก ผูทําบัญชีซ่ึงสําเร็จการศึกษาระดับ
ปริญญาตรี หรือเทียบเทาสามารถปฏิบัติงานในฐานะของผูทําบัญชีของผูจัดทําบัญชีไดทุกประเภท 
คิดเปนรอยละ 93.14     และทราบเร่ืองผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ 
ไมนอยกวา 27 ช่ัวโมงในทุกรอบสามป โดยจะตองเปนหัวขอทางการบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง 
และในแตละปจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพไมนอยกวา 6 ช่ัวโมง  และทราบ
เร่ืองการเขารวมกิจกรรมที่ถือเปนการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ไดแก การ
อบรมหรือสัมมนา  การเปนวิทยากร  ผูบรรยาย  ผูดํา เนินการสัมมนา  การเปนอาจารยใน
สถาบันการศึกษาในคุณวุฒิท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี การผานการศึกษาเฉพาะรายวิชาท่ีเกี่ยวของ
กับวิชาชีพบัญชี คิดเปนรอยละ 92.16 เทากัน  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการข้ึนทะเบียนเปนผูทําบัญชี 7 – 10 ป มีความรู
ความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพบัญชี คิดเปนรอยละ 80.15   เร่ืองท่ีทราบสวนใหญไดแกผูทํา
บัญชีตองจัดทําบัญชีเพื่อใหมีการแสดงผลการดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะ
การเงิน ของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชีท่ีเปนอยูตามความเปนจริงและตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรอง
ท่ัวไป คิดเปนรอยละ 100.00     เร่ืองท่ีทราบรองลงมาไดแก ผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนาความรู
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ตอเนื่องทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 27 ช่ัวโมงในทุกรอบสามป โดยจะตองเปนหัวขอทางการบัญชีไม
นอยกวา 18 ช่ัวโมง และในแตละปจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพไมนอยกวา 6 
ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 95.45     และทราบเร่ืองผูทําบัญชีตองข้ึนทะเบียนเปนผูทําบัญชีท่ีกรม พัฒนา
ธุรกิจการคา กระทรวงพาณิชยและตองเปนสมาชิกสภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ         
คิดเปนรอยละ 93.94  

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีระยะเวลาการขึ้นทะเบียนเปนผูทําบัญชี            
นอยกวา 3  ป ระยะเวลา 3-6 ป และระยะเวลา 7-10 ป  สวนใหญมีความรูความเขาใจในเร่ืองผูทํา
บัญชีตองจัดทําบัญชีเพื่อใหมีการแสดงผลการดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะ
การเงิน ของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชีท่ีเปนอยูตามความเปนจริงและตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรอง
ท่ัวไป  
  

 
 



 
 

ตารางที่ 23 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี 
 

ความรูความเขาใจตอการประกอบ
วิชาชีพของผูทําบัญชี 

สถานภาพการทําบัญชี 
พนักงานบัญชีของกิจการ ผูรับจางทําบัญชีอิสระ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทํา

บัญชี 
ผูชวยผูทําบัญชี 

เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูทํ าบัญชีซึ่ ง สํา เ ร็จการศึกษาต่ํากวาระดับ
ปริญญาตรี จะสามารถปฏิบัติงานในฐานะของ
ผูทําบัญชีไดเฉพาะหางหุนสวนขนาดเล็กที่มีทุน
จดทะเบียนไมเกินหาลานบาท มีสินทรัพยรวม
และรายไดรวมไมเกินสามสิบลานบาทเทานั้น 

73 
(66.97) 

36 
(33.03) 

109 
(100.00) 

65 
(73.03) 

24 
(26.97) 

89 
(100.00) 

54 
(76.06) 

17 
(23.94) 

71 
(100.00) 

28 
(68.29) 

13 
(31.71) 

41 
(100.00) 

ผูทําบัญชีซึ่งสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี 
หรือเทียบเทาสามารถปฏิบัติงานในฐานะของ
ผูทํ า บัญชีของ ผูมีหน า ที่จัด ทํ า บัญชีไดทุ ก
ประเภท 

86 
(78.90) 

23 
(21.10) 

109 
(100.00) 

86 
(96.63) 

3 
(3.37) 

89 
(100.00) 

54 
(76.06) 

17 
(23.94) 

71 
(100.00) 

36 
(87.80) 

5 
(12.20) 

41 
(100.00) 

ผูทําบัญชีตองขึ้นทะเบียนเปนผูทําบัญชีที่กรม
พัฒนาธุรกิจการคา กระทรวงพาณิชยและตอง
เปนสมาชิกสภาวิชาชีพบัญชี  ในพระบรม
ราชูปถัมภ 

89 
(81.65) 

20 
(18.35) 

109 
(100.00) 

82 
(97.75) 

2 
(2.25) 

89 
(100.00) 

65 
(91.55) 

6 
(8.45) 

71 
(100.00) 

40 
(97.56) 

1 
(2.44) 

41 
(100.00) 

หมายเหตุ    * เขาใจ หมายถึง ตอบถูก 
                  * ไมเขาใจ หมายถึง ตอบไมถูกหรือไมแนใจ 
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ตารางที่ 23 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี (ตอ) 
 

ความรูความเขาใจตอการประกอบ
วิชาชีพของผูทําบัญชี 

สถานภาพการทําบัญชี 
พนักงานบัญชีของกิจการ ผูรับจางทําบัญชีอิสระ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทํา

บัญช ี
ผูชวยผูทําบัญชี 

เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูทํ า บัญชีจะตอง เข า รับการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 27 ชั่วโมงใน
ทุกรอบสามป โดยจะตองเปนหัวขอทางการ
บัญชีไมนอยกวา 18 ชั่วโมง และในแตละป
จะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพไมนอยกวา 6 ชั่วโมง 

96 
(88.07) 

13 
(11.93) 

109 
(100.00) 

86 
(96.63) 

3 
(3.37) 

89 
(100.00) 

54 
(76.06) 

17 
(23.94) 

71 
(100.00) 

39 
(95.12) 

2 
(4.88) 

41 
(100.00) 

การเขารวมกิจกรรมที่ถือเปนการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ไดแก การ
อบรมหรือสัมมนา  การเปนวิทยากร ผูบรรยาย 
ผู ดํ า เ นินการสัมมนา  การ เปนอาจารย ใน
สถาบันการศึกษา การสําเร็จการศึกษาในคุณวุฒิ
ที่เกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี การผานการศึกษา
เฉพาะรายวิชาที่เกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี 

93 
(85.32) 

16 
(14.68) 

109 
(100.00) 

84 
(94.38) 

5 
(5.62) 

89 
(100.00) 

67 
(94.37) 

4 
(5.63) 

71 
(100.00) 

37 
(90.24) 

4 
(9.76) 

41 
(100.00) 

หมายเหตุ    * เขาใจ หมายถึง ตอบถูก 
                    * ไมเขาใจ หมายถึง ตอบไมถูกหรือไมแนใจ 
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ตารางที่ 23 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี (ตอ) 
 

ความรูความเขาใจตอการประกอบ
วิชาชีพของผูทําบัญชี 

สถานภาพการทําบัญชี 
พนักงานบัญชีของกิจการ ผูรับจางทําบัญชีอิสระ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทํา

บัญชี 
ผูชวยผูทําบัญชี 

เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชีเพื่อใหมีการแสดงผล
การดํ า เ นินง าน  ฐานะการ เ งิน  ห รือการ
เปลี่ยนแปลงฐานะการเงิน ของผูมีหนาที่จัดทํา
บัญชีที่ เปนอยู ตามความเปนจริงและตาม
มาตรฐานการบัญชีที่รับรองทั่วไป 

105 
(96.33) 

4 
(3.67) 

109 
(100.00) 

88 
(98.88) 

1 
(1.12) 

89 
(100.00) 

68 
(95.77) 

3 
(4.23) 

71 
(100.00) 

41 
(100.00) 

0 
(0.00) 

41 
(100.00) 

ผูทําบัญชีตองขออนุญาตจากกรมพัฒนาธุรกิจ
การคา หากลงรายการเปนภาษาตางประเทศ 

37 
(33.94) 

72 
(66.06) 

109 
(100.00) 

30 
(33.71) 

59 
(66.29) 

89 
(100.00) 

19 
(26.76) 

52 
(73.24) 

71 
(100.00) 

8 
(19.51) 

33 
(80.49) 

41 
(100.00) 

การรับทําบัญชีของผูทําบัญชี 1 คน ใน 1 ป รับ
ทําไดสูงสุดไมเกิน 100 ราย 

57 
(52.29) 

52 
(47.71) 

109 
(100.00) 

68 
(76.40) 

21 
(23.60) 

89 
(100.00) 

43 
(60.56) 

28 
(39.44) 

71 
(100.00) 

28 
(68.29) 

13 
(31.71) 

41 
(100.00) 

กรณีที่ผูทําบัญชีรับงานเกิน 300 รายตอปตอคน
ตองจัดใหมีผูชวยผูทําบัญชี 

24 
(22.02) 

85 
(77.98) 

109 
(100.00) 

44 
(49.44) 

45 
(50.56) 

89 
(100.00) 

25 
(35.21) 

46 
(64.79) 

71 
(100.00) 

21 
(51.22) 

20 
(48.78) 

41 
(100.00) 

หมายเหตุ   * เขาใจ หมายถึง ตอบถูก 
                   * ไมเขาใจ หมายถึง ตอบไมถูกหรือไมแนใจ 
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ตารางที่ 23 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามตามความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี (ตอ) 
 

ความรูความเขาใจตอการประกอบ
วิชาชีพของผูทําบัญชี 

สถานภาพการทําบัญชี 
พนักงานบัญชีของกิจการ ผูรับจางทําบัญชีอิสระ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทํา

บัญชี 
ผูชวยผูทําบัญชี 

เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม เขาใจ* ไมเขาใจ* รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การปฏิบัติงานของผูทําบัญชีมีจรรยาบรรณซึ่ง
ควบคุมดูแลโดยสภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรม
ราชูปถัมภ 

92 
(84.40) 

17 
(15.60) 

109 
(100.00) 

82 
(92.13) 

7 
(7.87) 

89 
(100.00) 

67 
(94.37) 

4 
(5.63) 

71 
(100.00) 

38 
(92.68) 

3 
(7.32) 

41 
(100.00) 

รวม 
752 

(68.99) 
338 

(31.01) 
1,090 

(100.00) 
720 

(80.90) 
170 

(19.10) 
890 

(100.00) 
516 

(72.68) 
194 

(27.32) 
710 

(100.00) 
316 

(77.07) 
94 

(22.93) 
410 

(100.00) 

หมายเหตุ    * เขาใจ หมายถึง ตอบถูก 
                   * ไมเขาใจ หมายถึง ตอบไมถูกหรือไมแนใจ 
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 จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูรับจางทําบัญชีอิสระมีความรู
ความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี คิดเปนรอยละ 80.90    รองลงมาคือผูชวยผูทํา
บัญชี คิดเปนรอยละ 77.07    และผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี คิดเปนรอยละ 72.68 
 เม่ือพิจารณาจําแนกตามสถานภาพการรับทําบัญชีพบวา โดยภาพรวมผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบัญชีของกิจการมีความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทํา
บัญชี คิดเปนรอยละ 68.99    เร่ืองท่ีทราบสวนใหญไดแกผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชีเพื่อใหมีการ
แสดงผลการดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะการเงิน ของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชี
ท่ีเปนอยูตามความเปนจริงและตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป คิดเปนรอยละ 96.33       
เร่ืองท่ีทราบรองลงมาไดแกผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 
27 ชั่วโมงในทุกรอบสามป โดยจะตองเปนหัวขอทางการบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง และใน      
แตละปจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพไมนอยกวา 6 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 
88.07    และทราบเร่ืองการเขารวมกิจกรรมท่ีถือเปนการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทํา
บัญชี ไดแก การอบรมหรือสัมมนา การเปนวิทยากร ผูบรรยาย ผูดําเนินการสัมมนา การเปนอาจารย
ในสถาบันการศึกษาในคุณวุฒิท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี การผานการศึกษาเฉพาะรายวิชาท่ี
เกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี คิดเปนรอยละ 85.32  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผู รับจางทําบัญชีอิสระมีความรูความเขาใจตอการ
ประกอบวิชาชีพ คิดเปนรอยละ 80.90    เร่ืองท่ีทราบสวนใหญไดแกผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชี
เพื่อใหมีการแสดงผลการดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะการเงิน ของผูมี
หนาท่ีจัดทําบัญชีท่ีเปนอยูตามความเปนจริงและตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป                  
คิดเปนรอยละ 98.88    เร่ืองท่ีทราบรองลงมาไดแก ผูทําบัญชีตองข้ึนทะเบียนเปนผูทําบัญชีท่ีกรม
พัฒนาธุรกิจการคา กระทรวงพาณิชยและตองเปนสมาชิกสภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ 
คิดเปนรอยละ 97.75    และทราบเร่ืองท่ีผูทําบัญชีซ่ึงสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี หรือเทียบเทา
สามารถปฏิบัติงานในฐานะของผูทําบัญชีของผูจัดทําบัญชีไดทุกประเภท และผูทําบัญชีตองเขารับ
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 27 ช่ัวโมงในทุกรอบสามป โดยจะตองเปนหัวขอ
ทางการบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง  และเร่ือง ผูทําบัญชีจะตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพไมนอยกวา 6 ช่ัวโมงตอป คิดเปนรอยละ 96.63 เทากัน   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชีมีความรูความเขาใจตอ
การประกอบวิชาชีพ คิดเปนรอยละ 72.68    เร่ืองท่ีทราบสวนใหญไดแกผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชี
เพื่อใหมีการแสดงผลการดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะการเงิน ของผูมี
หนาท่ีจัดทําบัญชีท่ีเปนอยูตามความเปนจริงและตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป   คิดเปน
รอยละ 95.77    เร่ืองท่ีทราบรองลงมาไดแก การเขารวมกิจกรรมท่ีถือเปนการพัฒนาความรูตอเนื่อง
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ทางวิชาชีพของผูทําบัญชี ไดแก การอบรมหรือสัมมนา การเปนวิทยากร ผูบรรยาย ผูดําเนินการ
สัมมนา การเปนอาจารยในสถาบันการศึกษาในคุณวุฒิท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี การผาน
การศึกษาเฉพาะรายวิชาท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี  และเร่ืองการปฏิบัติงานของผูทําบัญชีมี
จรรยาบรรณซ่ึงควบคุมดูแลโดยสภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ คิดเปนรอยละ 94.37 
เทากัน     และทราบเร่ืองผูทําบัญชีตองข้ึนทะเบียนเปนผูทําบัญชีท่ีกรมพัฒนาธุรกิจการคา 
กระทรวงพาณิชยและตองเปนสมาชิกสภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ คิดเปนรอยละ 91.55  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูชวยผูทําบัญชีมีความรูความเขาใจตอการประกอบ
วิชาชีพ คิดเปนรอยละ 77.07    เร่ืองท่ีทราบสวนใหญไดแกผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชีเพื่อใหมีการ
แสดงผลการดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะการเงิน ของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชี
ท่ีเปนอยูตามความเปนจริงและตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป คิดเปนรอยละ 100.00     
เร่ืองท่ีทราบรองลงมาไดแก ผูทําบัญชีตองข้ึนทะเบียนเปนผูทําบัญชีท่ีกรมพัฒนาธุรกิจการคา 
กระทรวงพาณิชยและตองเปนสมาชิกสภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ คิดเปนรอยละ 97.56 
และทราบเร่ืองผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ ไมนอยกวา 27 ช่ัวโมงใน
ทุกรอบสามป โดยจะตองเปนหัวขอทางการบัญชีไมนอยกวา 18 ช่ัวโมง และในแตละปจะตองเขา
รับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพไมนอยกวา 6 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 95.12  

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานของกิจการ 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี และผูชวยผูทําบัญชี  สวนใหญมีความรู
ความเขาใจในเร่ืองผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชีเพื่อใหมีการแสดงผลการดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือ
การเปล่ียนแปลงฐานะการเงิน ของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชีท่ีเปนอยูตามความเปนจริงและตาม
มาตรฐานการบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป  
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความรูความเขาใจตอ
การประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี 
 

ระดับความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี จํานวน รอยละ 

ระดับความรูความเขาใจมากท่ีสุด  
ชวงคะแนน 80.00 – 100.00 

166   53.55 

ระดับความรูความเขาใจมาก        
ชวงคะแนน 70.00 – 79.99 

61   19.68 

ระดับความรูความเขาใจปานกลาง  
ชวงคะแนน 60.00 – 69.99 

44   14.19 

ระดับความรูความเขาใจนอย           
ชวงคะแนน 50.00 – 59.99 

19   6.13 

ระดับความรูความเขาใจนอยท่ีสุด   
ชวงคะแนน  0.00 – 49.99 

20   6.45 

รวม 310         100.00 
  
 จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจระดับ    
มากท่ีสุด มีจํานวน 166 คน คิดเปนรอยละ 53.55    รองลงมีความรูความเขาใจระดับมาก จํานวน  
61 คน คิดเปนรอยละ 19.68    และมีความรูความเขาใจระดับปานกลาง จํานวน 44 คน คิดเปน    
รอยละ 14.19  
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความรูความเขาใจตอ
การประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี 
 

สถานภาพการทําบัญชี 

ระดับความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี 
รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

พนักงานบัญชีของกิจการ 
47 

(43.12) 
18 

(16.51) 
23 

 (21.10) 
9 

(8.26) 
12 

(11.01) 
109 

(100.00) 

ผูรับจางทําบัญชีอิสระ 
64 

(71.91) 
16 

(17.98) 
7 

(7.87) 
2 

(2.25) 
0 

(0.00) 
89 

(100.00) 

ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทํา
บัญชี 

32 
(45.07) 

17 
(23.94) 

9 
(12.68) 

6 
(8.45) 

7 
(9.86) 

71 
(100.00) 

ผูชวยผูทําบัญชี 
23 

(56.10) 
10 

(24.39) 
5 

(12.20) 
2 

(4.88) 
1 

(2.44) 
41 

(100.00) 

รวม 
166 

(53.55) 
61 

(19.68) 
44 

(14.19) 
19 

(6.13) 
20 

(6.45) 
310 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 25 พบวาโดยภาพรวมผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจตอการ

ประกอบวิชาชีพของผู ทําบัญชีในระดับมากท่ีสุด  มีจํานวน  166 คน  คิดเปนรอยละ  53.55      
รองลงมามีความรูความเขาใจระดับมาก จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 19.68    และมีความรูความ
เขาใจระดับปานกลาง จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 14.19  

เม่ือพิจารณาจําแนกตามสถานภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบัญชี
ของกิจการสวนใหญมีความรูความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีในระดับมากท่ีสุด 
จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 43.12     รองลงมาคือมีความรูความเขาใจในระดับปานกลาง จํานวน 
23 คน คิดเปนรอยละ 21.10     และมีความรูความเขาใจในระดับมาก จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 
16.51 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูรับจางทําบัญชีอิสระสวนใหญมีความรูความเขาใจตอ
การประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีในระดับมากท่ีสุด จํานวน 64 คน คิดเปนรอยละ  71.91     
รองลงมาคือมีความรูความเขาใจในระดับมาก จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 17.98    และมีความรู
ความเขาใจในระดับปานกลาง จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 7.87 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชีสวนใหญมีความรู 
ความเขาใจตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีในระดับมากท่ีสุด จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 
45.07    รองลงมาคือมีความรูความเขาใจในระดับมาก จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 23.94     และ 
มีความรูความเขาใจในระดับปานกลาง จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 12.68 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูชวยผูทําบัญชีสวนใหญมีความรูความเขาใจตอการ
ประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีในระดับมากท่ีสุด จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 56.10     รองลงมา
คือมีความรูความเขาใจในระดับมาก จาํนวน 10 คน คิดเปนรอยละ 24.39    และมีความรูความเขาใจ
ในระดับปานกลาง จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 12.20 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานของกิจการ 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี และผูชวยผูทําบัญชี  สวนใหญมีความรู
ความเขาใจในระดับมากท่ีสุด  
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สวนท่ี 3  ขอมูลความคิดเห็นตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี  
ในการศึกษาความคิดเห็นตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีในจังหวัดเชียงใหม 

ประกอบดวย คุณสมบัติและหนาท่ีความรับผิดชอบของผูทําบัญชี การพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพ การมีจรรยาบรรณในการประกอบวิชาชีพบัญชี และการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพท่ีจําเปน 
โดยจะเสนอผลการวิเคราะห ดังตารางท่ี 26 – 38 
 
ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความคิดเห็นตอ
คุณสมบัติ และหนาท่ีความรับผิดชอบของผูทําบัญชี 
 

ความคิดเห็นตอคุณสมบัติ และ
หนาท่ีความรับผิดชอบของ

ผูทําบัญชี 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เห็นดวย
มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

เห็นดวย
ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
ผูทําบัญชีซึ่งสําเร็จการศึกษาตํ่า
ก ว า ร ะ ดั บ ป ริ ญญ า ต รี  จ ะ
สามารถปฏิบั ติงานในฐานะ
ของผูทําบัญชีได เฉพาะหาง
หุนสวนขนาดเล็กที่มีทุนจด
ทะเบียนไม เ กินหาลานบาท   
มีสินทรัพยรวมและรายไดรวม
ไมเกินสามสิบลานบาท 

84 
(27.10) 

107 
(34.52) 

99 
(31.94) 

17 
(5.48) 

3 
(0.97) 

3.81 
มาก 

ผูทําบัญชีซึ่งสําเร็จการศึกษา
ระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา 
สามารถปฏิบั ติงานในฐานะ
ของผูทําบัญชีของผูจัดทําบัญชี
ไดทุกประเภท 

109 
(35.16) 

144 
(46.45) 

51 
(16.45) 

6 
(1.94) 

0 
(0.00) 

4.15 
มาก 

ผูทําบัญชีสามารถปฏิบัติงานได 
100 ราย หากเกินกวาน้ันตอง
แจงใหมีผูชวยผูทําบัญชี 

93 
(30.00) 

141 
(45.48) 

64 
(20.65) 

10 
(3.23) 

2 
(0.65) 

4.01 
มาก 
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความคิดเห็นตอ
คุณสมบัติ และหนาท่ีความรับผิดชอบของผูทําบัญชี (ตอ) 
 

ความคิดเห็นตอคุณสมบัติ และ
หนาท่ีความรับผิดชอบของ

ผูทําบัญชี 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เห็นดวย
มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

เห็นดวย
ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
ผู ทํ า บั ญ ชี ต อ ง จั ด ทํ า บั ญ ชี
เ พ่ื อ ให มี ก า รแสดงผลการ
ดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือ
การเปล่ียนแปลงฐานะการเงิน
ของผู มีหน าที่ จั ดทํ าบัญ ชีที่
เปนอยูตามความเปนจริงและ
ต ามม าตรฐ านก า ร บัญ ชีที่
รับรองทั่วไป 

165 
(53.23) 

123 
(39.68) 

22 
(7.10) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.46 
มาก 

ผูทําบัญชีตองลงรายการเปน
ภาษาไทย หากลงรายการเปน
ภาษาตางประเทศใหมีภาษา 
ไทยกํากับ 

110 
(35.48) 

118 
(38.06) 

69 
(22.26) 

9 
(2.90) 

4 
(1.29) 

4.04 
มาก 

รวม ความคิดเห็นตอคุณสมบัติ และหนาท่ีความรับผิดชอบของผูทําบัญชี 
4.09 
มาก 

 
จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอคุณสมบัติ 

และหนาท่ีความรับผิดชอบของผูทําบัญชีโดยรวมอยูในระดับเห็นดวยมาก  คาเฉล่ีย  4.09             
โดยแสดงความคิดเห็นเร่ืองผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชีเพื่อใหมีการแสดงผลการดําเนินงาน ฐานะ
การเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะการเงิน ของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชีท่ีเปนอยูตามความเปนจริงและ
ตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.46    รองลงมาคือเร่ือง 
ผูทําบัญชีซ่ึงสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา สามารถปฏิบัติงานในฐานะของผูทํา
บัญชีของผูจัดทําบัญชีไดทุกประเภท อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.15    และเร่ืองผูทําบัญชี
ตองลงรายการเปนภาษาไทย หากลงรายการเปนภาษาตางประเทศ ใหมีภาษาไทยกํากับ อยูในระดับ
เห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.04 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความคิดเห็นตอการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 
 

ความคิดเห็นตอการพัฒนา
ความรูตอเน่ืองทางวิชาชีพของ

ผูทําบัญชี 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

เห็นดวย
มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

เห็นดวย
ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
ผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนา
ความรูตอเน่ืองทางวิชาชีพตาม
หลักสูตรและสถาบันที่อธิบดี
ใหความเห็นชอบ ไมนอยกวา 
27 ช่ัวโมงในทุกรอบสามป 

111 
(35.81) 

139 
(44.84) 

56 
(18.06) 

3 
(0.97) 

1 
(0.32) 

4.15 
มาก 

ผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนา
ความรูตอเน่ืองทางวิชาชีพใน
แตละปไมนอยกวา 6 ช่ัวโมง 

96 
(30.97) 

141 
(45.48) 

64 
(20.65) 

6 
(1.94) 

3 
(0.97) 

4.04 
มาก 

ผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนา
ความรูตอเน่ืองทางวิชาชีพโดย
จะตองเปนหัวขอทางการบัญชี
ไมนอยกวา 18 ช่ัวโมงในทุก
รอบสามป 

86 
(27.74) 

151 
(48.71) 

68 
(21.94) 

2 
(0.65) 

3 
(0.97) 

4.02 
มาก 

การพัฒนาความรูตอเน่ืองทาง
วิชาชีพบัญชีของผูทําบัญชีตอง
มีเน้ือหาเก่ียวของกับ การบัญชี
กฎหมายที่เก่ียวของกับวิชาชีพ
บัญชี กฎหมายที่เก่ียวของกับ
การภา ษีอากร  เทคโนโลยี
สารสนเทศเฉพาะที่เก่ียวของ
กับวิชาชีพบัญชี 

107 
(34.52) 

165 
(53.23) 

38 
(12.26) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.22 
มาก 

รวม ความคิดเห็นตอการพัฒนาความรูตอเน่ืองทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 
4.11 
มาก 
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จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี โดยรวมอยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.11   โดยแสดง
ความคิดเห็นเร่ืองการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพบัญชีของผูทําบัญชีตองมีเนื้อหาเกี่ยวของกับ 
การบัญชีกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี กฎหมายที่เกี่ยวของกับการภาษีอากร เทคโนโลยี
สารสนเทศเฉพาะท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.22    รองลงมาคือ
เร่ือง ผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพตามหลักสูตรและสถาบันท่ีอธิบดีให
ความเห็นชอบ ไมนอยกวา 27 ช่ัวโมงในทุกรอบสามป อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.15    
และเร่ืองผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพในแตละป ไมนอยกวา 6  ช่ัวโมง 
อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.04 
 
ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความคิดเห็นตอ
จรรยาบรรณในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี 
 

ความคิดเห็นตอจรรยาบรรณ
ในการประกอบวิชาชีพของ

ผูทําบัญชี 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เห็นดวย
มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

เห็นดวย
ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
ผูทําบัญชีตองประกอบวิชาชีพ 
และปฏิบัติตามจรรยาบรรณ
ภายใตการดูแลของสภาวิชาชีพ
บัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ 

155 
(50.00) 

135 
(43.55) 

20 
(6.45) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.44 
มาก 

หากผู ทํ าบัญ ชีประพฤติ ผิด
จรรยาบรรณนายทะเบียนมี
สิ ท ธิ เ พิ ก ถอน ช่ื อออกจ าก
ทะเบียนผูทําบัญชีได 

124 
(40.00) 

127 
(40.97) 

52 
(16.77) 

7 
(2.26) 

0 
(0.00) 

4.19 
มาก 

ขอกําหนดเก่ียวกับจรรยาบรรณ 
ของผูทําบัญชีมีความเหมาะสม 

104 
(33.55) 

148 
(47.74) 

54 
(17.42) 

3 
(0.97) 

1 
(0.32) 

4.13 
มาก 

การทุจริตและไมปฏิบัติตาม
จรรยาบรรณวิชาชีพกอใหเกิด
ความเส่ือมเสียแกผูรวมวิชาชีพ
ในการปฏิบัติงาน 

180 
(58.06) 

103 
(33.23) 

27 
(8.71) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.49 
มาก 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความคิดเห็นตอ
จรรยาบรรณในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี (ตอ) 
 

ความคิดเห็นตอจรรยาบรรณ
ในการประกอบวิชาชีพของ

ผูทําบัญชี 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เห็นดวย
มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

เห็นดวย
ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
หากผูทําบัญชีประกอบวิชาชีพ
อยางมีจรรยาบรรณยอมเปน
การลดความเสี่ยง 

167 
(53.87) 

112 
(36.13) 

25 
(8.06) 

2 
(0.65) 

4 
(1.29) 

4.41 
มาก 

รวม ความคิดเห็นตอจรรยาบรรณในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี 
4.33 
มาก 

 
จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอจรรยาบรรณ

ในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีโดยรวมอยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉลี่ย 4.33  โดยแสดง
ความคิดเห็นเร่ืองการทุจริตและไมปฏิบัติตามจรรยาบรรณวิชาชีพกอใหเกิดความเส่ือมเสียแก        
ผูรวมวิชาชีพในการปฏิบัติงาน อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.49    รองลงมาคือเร่ือง ผูทําบัญชี
ตองประกอบวิชาชีพ  และปฏิบัติตามจรรยาบรรณภายใตการดูแลของสภาวิชาชีพบัญชี                 
ในพระบรมราชูปถัมภ อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.44    และเร่ืองผูทําบัญชีประกอบวิชาชีพ
อยางมีจรรยาบรรณยอมเปนการลดความเส่ียง อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.41 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความคิดเห็นตอการ
พัฒนาทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 
 

ความคิดเห็นตอการพัฒนา
ทักษะทางวิชาชีพของผูทํา

บัญชี 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

เห็นดวย
มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

เห็นดวย
ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
ผูทําบัญชีควรมีทักษะทางปญญา 
เพื่ อ ให ผู ประกอบวิ ช า ชีพบัญชี
สามารถแกปญหา  ตัดสินใจ และใช
ดุ ล ย พิ นิ จ ที่ ดี ใ น ก า ร แ ก ไ ข
สถานการณที่ซับซอนขององคกรได 

157 
(50.65) 

130 
(41.94) 

23 
(7.42) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.43 
มาก 

ผูทําบัญชีควรมีทักษะทางวิชาการ
เชิงปฏิบัติและหนาท่ีการงาน ไดแก 
คว ามชํ า น าญท า ง ตั ว เ ล ข  ทา ง
เทคโนโลยีสารสนเทศ การวิเคราะห 
การรายงาน  รวมถึงความรู ด าน
กฎหมาย  และกฎเกณฑขอบังคับ 
เปนตน 

162 
(52.26) 

129 
(41.61) 

19 
(6.13) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.46 
มาก 

ผู ทํ า บั ญ ชี ค ว ร มี ทั ก ษ ะ ท า ง
คุณลักษณะเฉพาะบุคคล ไดแก การ
จั ดก ารตน เอง  มี คว ามคิ ด ริ เ ร่ิ ม   
มีความสามารถท่ีจะจัดแจงงานให 
เสร็จตามกําหนดเวลา ความ สามารถ 
ที่จะเขารวมและปรับตัวใหเขากับ
ก า ร เ ป ล่ี ย น แ ป ล ง  แ ล ะ ค ว า ม
ระมัดระวังสงสัยเยี่ยงผูประกอบ
วิชาชีพ เปนตน 

158 
(50.97) 

130 
(41.94) 

22 
(7.10) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.44 
มาก 

ผู ทํ า บั ญ ชี ค ว ร มี ทั ก ษ ะ ท า ง
ปฏิสัมพันธระหวางบุคคลและการ
สื่อสาร เพื่อใหผูประกอบวิชาชีพ
บัญชีทํางานรวมกับคนอื่นในองคกร
ไดดี รับและสงผานสารสนเทศได 
ตั ด สิ น ใ จ อ ย า ง มี เ ห ตุ ผ ล และ มี
ประสิทธิภาพ 

161 
(51.94) 

131 
(42.26) 

18 
(5.81) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.46 
มาก 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามความคิดเห็นตอการ
พัฒนาทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี (ตอ) 
 

ความคิดเห็นตอการพัฒนา
ทักษะทางวิชาชีพของผูทํา

บัญชี 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

เห็นดวย
มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

เห็นดวย
ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
ผูทําบัญชีควรมีทักษะการบริหาร
องคกรและการจัดการทางธุรกิจ 
ไดแก การวางแผนเชิง กลยุทธ การ
จัดโครงการ การจัดการบุคลากรและ
ทรัพยากร  การมีภาวะผูนํ า  การ
พิจารณาและตัดสินใจไดอยางผูมี
วิชาชีพ เปนตน 

138 
(44.52) 

120 
(38.71) 

51 
(16.45) 

0 
(0.00) 

1 
(0.32) 

4.27 
มาก 

ผูทําบัญชีควรมีการพัฒนาทักษะทาง
วิชาชีพในทุกดาน เพื่อความกาวหนา
ทางวิชาชีพ 

159 
(51.29) 

127 
(40.97) 

22 
(7.10) 

2 
(0.65) 

0 
(0.00) 

4.43 
มาก 

รวม ความคิดเห็นตอการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 
4.42 
มาก 

 
จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอการพัฒนา

ทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชีโดยรวมอยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.42   โดยแสดงความ
คิดเห็นในเร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทางวิชาการเชิงปฏิบัติและหนาท่ีการงาน ไดแก ความชํานาญ
ทางตัวเลข ทางเทคโนโลยีสารสนเทศ การวิเคราะห การรายงาน รวมถึงความรูดานกฎหมาย และ
กฎเกณฑขอบังคับ เปนตน    และเร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทางปฏิสัมพันธระหวางบุคคลและการ
ส่ือสาร ทําใหผูประกอบวิชาชีพบัญชีทํางานรวมกับคนอ่ืนในองคกรไดดี รับและสงผานสารสนเทศ
ได ตัดสินใจอยางมีเหตุผลและมีประสิทธิภาพ  อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.46     รองลงมา
คือเร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทางคุณลักษณะเฉพาะบุคคล ไดแก การจัดการตนเอง มีความคิดริเร่ิม 
มีความสามารถท่ีจะจัดแจงงานใหเสร็จตามกําหนดเวลา ความสามารถท่ีจะเขารวมและปรับตัวให
เขากับการเปล่ียนแปลง และความระมัดระวังสงสัยเยี่ยงผูประกอบวิชาชีพ เปนตน อยูในระดับเห็น
ดวยมาก คาเฉล่ีย 4.44     และเร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทางปญญาเพ่ือใหผูประกอบวิชาชีพบัญชี
สามารถแกปญหา  ตัดสินใจ และใชดุลยพินิจท่ีดีในการแกไขสถานการณท่ีซับซอนขององคกรได 
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และเร่ืองผูทําบัญชีควรมีการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพในทุกดานเพื่อความกาวหนาทางวิชาชีพ 
คาเฉล่ีย 4.43 
 
ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ความคิดเห็นตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี  
 

ความคิดเห็นตอการประกอบวิชาชพี 
ระดับความคดิเห็น 

คาเฉล่ีย แปลผล 
คุณสมบัติ และหนาท่ีความรับผิดชอบ 4.09 เห็นดวยมาก 
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ 4.11 เห็นดวยมาก 
จรรยาบรรณในการประกอบวิชาชีพ 4.33 เห็นดวยมาก 
การพัฒนาทักษะทางวิชาชีพ 4.42 เห็นดวยมาก 

รวม 4.24 เห็นดวยมาก 
 
จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับความคิดเห็นตอการ

ประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.24    โดยแสดงความคิดเห็นใน
เร่ืองการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพ มีระดับคาเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ 4.42 อยูในระดับเห็นดวยมาก 
รองลงมาคือ เร่ืองจรรยาบรรณในการประกอบวิชาชีพ คาเฉล่ีย 4.33  อยูในระดับเห็นดวยมาก    
และเร่ืองการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ คาเฉล่ีย 4.11 อยูในระดับเห็นดวยมาก 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามตามความคิดเห็นตอคุณสมบัติ 
และหนาท่ีความรับผิดชอบของผูทําบัญชี จําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี 
 

ความคิดเห็นตอคุณสมบัติ และหนาท่ี 
ความรับผิดชอบ ของผูทําบัญชี 

สถานภาพการทําบัญชี 

พนักงาน
บัญชีของ
กิจการ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูรับจางทํา
บัญชีอิสระ 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูทําบัญชีใน
สํานักงานรับ
ทําบัญชี
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูชวยผูทํา
บัญชี 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ผูทําบัญชีซึ่งสําเร็จการศึกษาตํ่ากวาระดับ
ปริญญาตรี จะสามารถปฏิบัติงานในฐานะของ
ผูทําบัญชีไดเฉพาะหางหุนสวนขนาดเล็กที่มี
ทุนจดทะเบียนไมเกินหาลานบาท มีสินทรัพย
รวมและรายไดรวมไมเกินสามสิบลานบาท 

3.67 
มาก 

3.92 
มาก 

3.90 
มาก 

3.80 
มาก 

ผูทําบัญชีซึ่งสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี
หรือเทียบเทา สามารถปฏิบัติงานในฐานะของ
ผูทําบัญชีของผูจัดทําบัญชีไดทุกประเภท 

4.08 
มาก 

4.26 
มาก 

4.18 
มาก 

4.02 
มาก 

ผูทําบัญชีสามารถปฏิบัติงานได 100 ราย หาก
เกินกวาน้ันตองแจงใหมีผูชวยผูทําบัญชี 

4.06 
มาก 

3.96 
มาก 

3.91 
มาก 

4.17 
มาก 

ผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชีเพ่ือใหมีการแสดงผล
การ ดํ า เ นินงาน  ฐานะการ เ งิน  หรือการ
เปล่ียนแปลงฐานะการเงินของผูมีหนาที่จัดทํา
บัญชีที่ เปนอยูตามความเปนจริงและตาม
มาตรฐานการบัญชีที่รับรองทั่วไป 

4.46 
มาก 

4.51 
มากที่สุด 

4.41 
มาก 

4.46 
มาก 

ผูทําบัญชีตองลงรายการเปนภาษาไทย หากลง
รายการเปนภาษาตางประเทศ ใหมีภาษาไทย
กํากับ 

3.90 
มาก 

4.16 
มาก 

4.00 
มาก 

4.19 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.03 
มาก 

4.16 
มาก 

4.08 
มาก 

4.13 
มาก 
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จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอคุณสมบัติ   
และหนาท่ีความรับผิดชอบของผูทําบัญชี โดยผูรับจางทําบัญชีอิสระ มีระดับคาเฉล่ียรวมสูงท่ีสุด 
คือ 4.16 อยูในระดับเห็นดวยมาก   รองลงมาคือ ผูชวยผูทําบัญชี คาเฉล่ียรวม 4.13  อยูในระดับเห็น
ดวยมาก    และผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี คาเฉล่ียรวม 4.08 อยูในระดับเห็นดวยมาก 

เม่ือพิจารณาจําแนกตามสถานภาพการรับทําบัญชี พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
พนักงานบัญชีของกิจการ จํานวน 109 คนสวนใหญมีความคิดเห็นตอคุณสมบัติ และหนาท่ีความ
รับผิดชอบของผูทําบัญชี  อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ียรวม 4.03   โดยแสดงความคิดเห็นใน
เร่ืองผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชีเพื่อใหมีการแสดงผลการดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือการ
เปล่ียนแปลงฐานะการเงิน ของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชีท่ีเปนอยูตามความเปนจริงและตามมาตรฐาน
การบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.46   รองลงมาคือเร่ืองผูทําบัญชีซ่ึง
สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา สามารถปฏิบัติงานในฐานะของผูทําบัญชีของ
ผูจัดทําบัญชีไดทุกประเภท อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.08   และเร่ืองผูทําบัญชีสามารถ
ปฏิบัติงานได 100 ราย หากเกินกวานั้นตองแจงใหมีผูชวยผูทําบัญชีอยูในระดับเห็นดวยมาก 
คาเฉล่ีย 4.06 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน 89 คนสวนใหญมีความ
คิดเห็นตอคุณสมบัติ และหนาท่ีความรับผิดชอบของผูทําบัญชี  อยูในระดับเห็นดวยมาก      
คาเฉล่ียรวม 4.16   โดยแสดงความคิดเห็นในเร่ือง ผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชีเพื่อใหมีการแสดงผล
การดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะการเงิน ของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชีท่ีเปนอยู
ตามความเปนจริงและตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป อยูในระดับเห็นดวยมากท่ีสุด  
คาเฉล่ีย 4.51    รองลงมาคือเร่ืองผูทําบัญชีซ่ึงสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา 
สามารถปฏิบัติงานในฐานะของผูทําบัญชีของผูจัดทําบัญชีไดทุกประเภท อยูในระดับเห็นดวยมาก 
คาเฉล่ีย 4.26  และเร่ืองผูทําบัญชีตองลงรายการเปนภาษาไทย หากลงรายการเปนภาษา ตางประเทศ
ใหมีภาษาไทยกํากับ อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.16 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี จํานวน 71 คน       
สวนใหญมีความคิดเห็นตอคุณสมบัติ และหนาท่ีความรับผิดชอบของผูทําบัญชี อยูในระดับ      
เห็นดวยมาก คาเฉล่ียรวม 4.08    โดยแสดงความคิดเห็นในเร่ืองผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชีเพื่อใหมี
การแสดงผลการดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะการเงิน ของผูมีหนาท่ีจัดทํา
บัญชีท่ีเปนอยูตามความเปนจริงและตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป  อยูในระดับ              
เห็นดวยมาก คาเฉล่ีย  4.41    รองลงมาคือเร่ืองผูทําบัญชีซ่ึงสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือ
เทียบเทา สามารถปฏิบัติงานในฐานะของผูทําบัญชีของผูจัดทําบัญชีไดทุกประเภท อยูในระดับ 
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เห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.18  และเร่ืองผูทําบัญชีตองลงรายการเปนภาษาไทย หากลงรายการเปน
ภาษา ตางประเทศ ใหมีภาษาไทยกํากับ อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.00 

พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูชวยผูทําบัญชี จํานวน 41 คนสวนใหญมีความ
คิดเห็นตอคุณสมบัติ และหนาท่ีความรับผิดชอบของผูทําบัญชี  อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย
รวม 4.13    โดยแสดงความคิดเห็นในเร่ืองผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชีเพื่อใหมีการแสดงผลการ
ดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะการเงิน ของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชีท่ีเปนอยูตาม
ความเปนจริงและตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.46    
รองลงมาคือเร่ืองผูทําบัญชีตองลงรายการเปนภาษาไทย หากลงรายการเปนภาษาตางประเทศ ใหมี
ภาษาไทยกํากับ คาเฉล่ีย 4.19    และเร่ืองผูทําบัญชีสามารถปฏิบัติงานได 100 ราย หากเกินกวานั้น
ตองแจงใหมีผูชวยผูทําบัญชี อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.17 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานของกิจการ 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี และผูชวยผูทําบัญชี  สวนใหญมีความ
คิดเห็นตอคุณสมบัติ และหนาท่ีความรับผิดชอบของผูทําบัญชีในเร่ืองผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชี
เพื่อใหมีการแสดงผลการดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะการเงิน ของผูมี
หนาท่ีจัดทําบัญชีท่ีเปนอยูตามความเปนจริงและตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป  
 
ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียรวม และการแปลผล ความคิดเห็นตอคุณสมบัติ และหนาท่ีความ
รับผิดชอบของผูทําบัญชี จําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี 
 

สถานภาพการทําบัญชี 
ระดับความคดิเห็น 

คาเฉล่ียรวม แปลผล 
พนักงานบัญชีของกิจการ 4.03 เห็นดวยมาก 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ 4.16 เห็นดวยมาก 
ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี 4.08 เห็นดวยมาก 
ผูชวยผูทําบัญชี 4.13 เห็นดวยมาก 

รวม 4.09 เห็นดวยมาก 
 
จากตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอคุณสมบัติ 

และหนาท่ีความรับผิดชอบของผูทําบัญชี อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ียรวม 4.09  โดยผูรับจาง
ทําบัญชีอิสระ มีระดับคาเฉล่ียรวมสูงท่ีสุด คือ 4.16 อยูในระดับเห็นดวยมาก   รองลงมาคือ ผูชวย
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ผูทําบัญชี คาเฉลี่ยรวม 4.13  อยูในระดับเห็นดวยมาก   และผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี 
คาเฉล่ียรวม 4.08 อยูในระดับเห็นดวยมาก 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานของกิจการ 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี และผูชวยผูทําบัญชี  สวนใหญมีความ
คิดเห็นในระดับมาก 

 
ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ของผูตอบแบบสอบถามตามความคิดเห็นตอการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี จําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี 
 

ความคิดเห็นตอการพัฒนาความรูตอเน่ืองทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชี  

สถานภาพการทําบัญชี 

พนักงาน
บัญชีของ
กิจการ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูรับจางทํา
บัญชีอิสระ 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูทําบัญชีใน
สํานักงานรับ
ทําบัญชี
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูชวยผูทํา
บัญชี 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนาความรูตอเน่ือง
ทางวิชาชีพตามหลักสูตรและสถาบันที่อธิบดี
ใหความเห็นชอบ ไมนอยกวา 27 ช่ัวโมงในทุก
รอบสามป 

4.12 
มาก 

4.06 
มาก 

4.34 
มาก 

4.10 
มาก 

ผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนาความรูตอเน่ือง
ทางวิชาชีพในแตละปไมนอยกวา 6 ช่ัวโมง 

4.09 
มาก 

3.92 
มาก 

4.14 
มาก 

3.95 
มาก 

ผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนาความรูตอเน่ือง
ทางวิชาชีพโดยจะตองเปนหัวขอทางการบัญชี
ไมนอยกวา 18 ช่ัวโมงในทุกรอบสามป 

4.02 
มาก 

3.98 
มาก 

4.11 
มาก 

3.93 
มาก 

การพัฒนาความรูตอเน่ืองทางวิชาชีพบัญชีของ
ผูทําบัญชีตองมีเน้ือหาเก่ียวของกับ การบัญชี
กฎหมายที่เก่ียวของกับวิชาชีพบัญชี กฎหมายที่
เ ก่ี ย วข อง กับการภาษี อ ากร  เทคโนโล ยี
สารสนเทศเฉพาะที่เก่ียวของกับวิชาชีพบัญชี 

4.28 
มาก 

4.12 
มาก 

4.24 
มาก 

4.24 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.13 
มาก 

4.02 
มาก 

4.21 
มาก 

4.05 
มาก 
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จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับความคิดเห็นตอการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี โดยผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี มีระดับ
คาเฉล่ียรวมสูงท่ีสุด คือ 4.21 อยูในระดับเห็นดวยมาก   รองลงมาคือพนักงานบัญชีของกิจการ 
คาเฉล่ียรวม 4.13  อยูในระดับเห็นดวยมาก    และผูชวยผูทําบัญชี คาเฉล่ียรวม 4.05 อยูในระดับ 
เห็นดวยมาก 
 เม่ือพิจารณาจําแนกตามสถานภาพการรับทําบัญชี พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
พนักงานบัญชีของกิจการ จํานวน 109 คนสวนใหญมีความคิดเห็นตอการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ียรวม 4.13    โดยแสดงความคิดเห็นในเร่ือง  
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพบัญชีของผูทําบัญชีตองมีเนื้อหาเกี่ยวของกับ การบัญชี
กฎหมายท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี กฎหมายท่ีเกี่ยวของกับการภาษีอากร เทคโนโลยีสารสนเทศ
เฉพาะท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.28    รองลงมาคือเร่ืองผูทํา
บัญชีตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพตามหลักสูตรและสถาบันท่ีอธิบดีใหความ
เห็นชอบ ไมนอยกวา 27 ช่ัวโมงในทุกรอบสามป อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.12    และเร่ือง  
ผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพในแตละปไมนอยกวา 6 ช่ัวโมง อยูใน
ระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.09 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน 89 คนสวนใหญมีความ
คิดเห็นตอการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย
รวม 4.02    โดยแสดงความคิดเห็นในเร่ืองการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพบัญชีของผูทําบัญชี
ตองมีเนื้อหาเกี่ยวของกับ การบัญชีกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี กฎหมายท่ีเกี่ยวของกับการ
ภาษีอากร เทคโนโลยีสารสนเทศเฉพาะท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี อยูในระดับเห็นดวยมาก 
คาเฉล่ีย 4.12    รองลงมาคือเร่ืองผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพตาม
หลักสูตรและสถาบันท่ีอธิบดีใหความเห็นชอบ ไมนอยกวา 27 ช่ัวโมงในทุกรอบสามป อยูในระดับ
เห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.06    และเร่ืองผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพใน
แตละปไมนอยกวา 6 ช่ัวโมง อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 3.98 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี จํานวน 71 คน       
สวนใหญมีความคิดเห็นตอการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับ       
เห็นดวยมาก คาเฉล่ียรวม 4.21    โดยแสดงความคิดเห็นในเร่ืองผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพตามหลักสูตรและสถาบันที่อธิบดีใหความเห็นชอบ ไมนอยกวา 27 
ช่ัวโมงในทุกรอบสามป อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.34    รองลงมาคือเร่ืองการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพบัญชีของผูทําบัญชีตองมีเนื้อหาเกี่ยวของกับ การบัญชีกฎหมายท่ี
เกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี กฎหมายท่ีเกี่ยวของกับการภาษีอากร เทคโนโลยีสารสนเทศเฉพาะท่ี
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เกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.24    และเร่ืองผูทําบัญชีตองเขารับการ
พัฒนาความรูตอเนื่อง ทางวิชาชีพในแตละปไมนอยกวา 6 ช่ัวโมง อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 
4.14 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูชวยผูทําบัญชี จํานวน 41 คน สวนใหญมีความคิดเห็น
ตอการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี   อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ียรวม 4.05    
โดยแสดงความคิดเห็นในเร่ือง การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพบัญชีของผูทําบัญชีตองมี
เนื้อหาเกี่ยวของกับ การบัญชีกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี กฎหมายท่ีเกี่ยวของกับการภาษี
อากร เทคโนโลยีสารสนเทศเฉพาะท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 
4.24    รองลงมาคือเร่ือง ผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพตามหลักสูตร
และสถาบันท่ีอธิบดีใหความเห็นชอบ ไมนอยกวา 27 ช่ัวโมงในทุกรอบสามป อยูในระดับ         
เห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.10    และเร่ืองผูทําบัญชีตองเขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ   
ในแตละปไมนอยกวา 6 ช่ัวโมง อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 3.95 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานของกิจการ 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ และผูชวยผูทําบัญชี    สวนใหญมีความคิดเห็นตอการพัฒนาความรูตอเนื่อง
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชีในเร่ือง การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพบัญชีของผูทําบัญชีตองมี
เนื้อหาเกี่ยวของกับ การบัญชีกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี กฎหมายท่ีเกี่ยวของกับการภาษี
อากร เทคโนโลยีสารสนเทศเฉพาะท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพบัญชี     สําหรับผูทําบัญชีในสํานักงาน  
รับทําบัญชี มีความเห็นตอการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชีในเร่ือง ผูทําบัญชีตอง
เขารับการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพตามหลักสูตรและสถาบันท่ีอธิบดีใหความเห็นชอบ        
ไมนอยกวา 27 ช่ัวโมงในทุกรอบสามป 
 

ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียรวม และการแปลผล ความคิดเห็นตอการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชี จําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี 
 

สถานภาพการทําบัญชี 
ระดับความคดิเห็น 

คาเฉล่ียรวม แปลผล 
พนักงานบัญชีของกิจการ 4.13 เห็นดวยมาก 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ 4.02 เห็นดวยมาก 
ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี 4.21 เห็นดวยมาก 
ผูชวยผูทําบัญชี 4.05 เห็นดวยมาก 

รวม 4.11 เห็นดวยมาก 
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 จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคิดเห็นตอการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ียรวม 4.11  โดยผูทําบัญชีใน
สํานักงานรับทําบัญชี มีระดับคาเฉล่ียรวมสูงท่ีสุด คือ 4.21 อยูในระดับเห็นดวยมาก     รองลงมาคือ 
พนักงานบัญชีของกิจการ คาเฉล่ียรวม 4.13  อยูในระดับเห็นดวยมาก    และผูชวยผูทําบัญชี 
คาเฉล่ียรวม 4.05 อยูในระดับเห็นดวยมาก 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานของกิจการ 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี และผูชวยผูทําบัญชี  สวนใหญมีความ
คิดเห็นในระดับมาก 
 

ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ีย  และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามตามความคิดเห็นตอ
จรรยาบรรณในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี จําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี 
 

ความคิดเห็นตอจรรยาบรรณในการประกอบ
วิชาชีพของผูทําบัญชี 

สถานภาพการทําบัญชี 

พนักงาน
บัญชีของ
กิจการ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูรับจางทํา
บัญชีอิสระ 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูทําบัญชีใน
สํานักงานรับ
ทําบัญชี
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูชวยผูทํา
บัญชี 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูทําบัญชีตองประกอบวิชาชีพ และปฏิบัติตาม
จรรยาบรรณภายใตการดูแลของสภาวิชาชีพ
บัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ 

4.51 
มากที่สุด 

4.32 
มาก 

4.51 
มากที่สุด 

4.34 
มาก 

หากผูทําบัญชีประพฤติผิดจรรยาบรรณนาย
ทะเบียนมีสิทธิเพิกถอนช่ือออกจากทะเบียน
ผูทําบัญชีได 

4.25 
มาก 

4.10 
มาก 

4.25 
มาก 

4.10 
มาก 

ขอกําหนดเกี่ยวกับจรรยาบรรณของผูทําบัญชี
มีความเหมาะสม 

4.15 
มาก 

4.12 
มาก 

4.06 
มาก 

4.24 
มาก 

การทุจริตและไมปฏิบั ติตามจรรยาบรรณ
วิชาชีพกอให เ กิดความเสื่อมเสียแก ผูรวม
วิชาชีพในการปฏิบัติงาน 

4.50 
มากที่สุด 

4.47 
มาก 

4.56 
มากที่สุด 

4.39 
มาก 

หาก ผู ทํ า บั ญ ชีป ร ะกอบ วิ ช า ชีพอย า ง มี
จรรยาบรรณยอมเปนการลดความเสี่ยง 

4.38 
มาก 

4.56 
มากที่สุด 

4.25 
มาก 

4.39 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.36 
มาก 

4.32 
มาก 

4.33 
มาก 

4.29 
มาก 
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จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอจรรยาบรรณ
ในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี    โดยพนักงานบัญชีของกิจการ มีระดับคาเฉล่ียรวมสูงท่ีสุด 
คือ 4.36 อยูในระดับเห็นดวยมาก    รองลงมาคือผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี คาเฉล่ียรวม 
4.33  อยูในระดับเห็นดวยมาก    และผูรับจางทําบัญชีอิสระ คาเฉล่ียรวม 4.32 อยูในระดับเห็นดวย
มาก 
 เม่ือพิจารณาจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
พนักงานบัญชีของกิจการ จํานวน 109 คนสวนใหญมีความคิดเห็นตอจรรยาบรรณในการประกอบ
วิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ียรวม 4.36    โดยแสดงความคิดเห็นในเร่ือง   
ผูทําบัญชีตองประกอบวิชาชีพ และปฏิบัติตามจรรยาบรรณภายใตการดูแลของสภาวิชาชีพบัญชี ใน
พระบรมราชูปถัมภ อยูในระดับเห็นดวยมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.51    รองลงมาคือเร่ืองการทุจริตและ
ไมปฏิบัติตามจรรยาบรรณวิชาชีพกอใหเกิดความเส่ือมเสียแกผูรวมวิชาชีพในการปฏิบัติงาน อยูใน
ระดับเห็นดวยมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.50    และเร่ืองผูทําบัญชีประกอบวิชาชีพอยางมีจรรยาบรรณยอม
เปนการลดความเส่ียง อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.38 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน 89 คนสวนใหญมีความ
คิดเห็นตอจรรยาบรรณในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ียรวม 
4.32    โดยแสดงความคิดเห็นในเร่ืองผูทําบัญชีประกอบวิชาชีพอยางมีจรรยาบรรณยอมเปนการ 
ลดความเส่ียง อยูในระดับเห็นดวยมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.56    รองลงมาคือเร่ืองการทุจริตและ         
ไมปฏิบัติตามจรรยาบรรณวิชาชีพกอใหเกิดความเส่ือมเสียแกผูรวมวิชาชีพในการปฏิบัติงาน อยูใน
ระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.47     และผูทําบัญชีตองประกอบวิชาชีพและปฏิบัติตามจรรยาบรรณ 
ภายใตการดูแลของสภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.32  

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูทําบัญชีในสํานักงานทําบัญชี จํานวน 71 คน สวนใหญ
มีความคิดเห็นตอจรรยาบรรณในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับเห็นดวยมาก 
คาเฉล่ียรวม 4.33    โดยแสดงความคิดเห็นในเร่ืองการทุจริตและไมปฏิบัติตามจรรยาบรรณวิชาชีพ
กอใหเกิดความเส่ือมเสียแกผูรวมวิชาชีพในการปฏิบัติงาน อยูในระดับเห็นดวยมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 
4.56    รองลงมาคือเร่ืองผูทําบัญชีตองประกอบวิชาชีพ และปฏิบัติตามจรรยาบรรณภายใตการดูแล
ของสภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ อยูในระดับเห็นดวยมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.51    และเร่ือง
ผูทําบัญชีประพฤติผิดจรรยาบรรณนายทะเบียนมีสิทธิเพิกถอนช่ือออกจากทะเบียนผูทําบัญชีได  
และเร่ืองผูทําบัญชีประกอบวิชาชีพอยางมีจรรยาบรรณยอมเปนการลดความเส่ียง อยูในระดับเห็น
ดวยมาก คาเฉล่ีย 4.25 เทากัน 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูชวยผูทําบัญชี จํานวน 41 คน สวนใหญมีความคิดเห็น
ตอจรรยาบรรณในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ียรวม 4.29   
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โดยแสดงความคิดเห็นในเร่ืองการทุจริตและไมปฏิบัติตามจรรยาบรรณวิชาชีพกอใหเกิดความ
เส่ือมเสียแกผูรวมวิชาชีพในการปฏิบัติงาน และเร่ืองหากผูทําบัญชีประกอบวิชาชีพอยางมี
จรรยาบรรณยอมเปนการลดความเส่ียง อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.39 เทากัน    รองลงมา
คือเร่ืองผูทําบัญชีตองประกอบวิชาชีพ และปฏิบัติตามจรรยาบรรณภายใตการดูแลของสภาวิชาชีพ
บัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.34    และเร่ืองขอกําหนดเกี่ยวกับ
จรรยาบรรณของผูทําบัญชีมีความเหมาะสม อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.24 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนผูรับจางทําบัญชีอิสระ 
และผูชวยผูทําบัญชีสวนใหญมีความเห็นในเร่ืองหากผูทําบัญชีประกอบวิชาชีพอยางมีจรรยาบรรณ
ยอมเปนการลดความเส่ียง    สําหรับผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชีและผูชวยผูทําบัญชี        
สวนใหญมีความเห็นในเร่ืองการทุจริตและไมปฏิบัติตามจรรยาบรรณวิชาชีพกอใหเกิดความเส่ือม
เสียแกผูรวมวิชาชีพในการปฏิบัติงาน    สําหรับพนักงานของกิจการสวนใหญมีความคิดเห็นใน
เร่ืองผูทําบัญชีตองประกอบวิชาชีพ และปฏิบัติตามจรรยาบรรณภายใตการดูแลของสภาวิชาชีพ
บัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ 
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียรวม และการแปลผล ความคิดเห็นตอจรรยาบรรณในการประกอบ
วิชาชีพของผูทําบัญชี จําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี 
 

สถานภาพการทําบัญชี 
ระดับความคดิเห็น 

คาเฉล่ียรวม แปลผล 
พนักงานบัญชีของกิจการ 4.36 เห็นดวยมาก 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ 4.32 เห็นดวยมาก 
ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี 4.33 เห็นดวยมาก 
ผูชวยผูทําบัญชี 4.29 เห็นดวยมาก 

รวม 4.33 เห็นดวยมาก 
 
จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอจรรยาบรรณ

ในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ียรวม 4.33   โดยพนักงาน
บัญชีของกิจการ มีระดับคาเฉลี่ยรวมสูงท่ีสุด คือ 4.36 อยูในระดับเห็นดวยมาก    รองลงมาคือผูทํา
บัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี คาเฉล่ียรวม 4.33  อยูในระดับเห็นดวยมาก    และผูรับจางทําบัญชี
อิสระ คาเฉล่ียรวม 4.32 อยูในระดับเห็นดวยมาก 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานของกิจการ 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี และผูชวยผูทําบัญชี  สวนใหญมีความ
คิดเห็นในระดับมาก 
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามตามความคิดเห็นตอการ
พัฒนาทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี จําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี 
 

ความคิดเห็นตอการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพของ
ผูทําบัญชี 

สถานภาพการทาํบัญชี 

พนักงานบัญชี
ของกิจการ 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ผูรับจางทํา
บัญชีอิสระ 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ผูทําบัญชีใน
สํานักงานรับ
ทําบัญชี
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ผูชวยผูทํา
บัญชี 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ผูทําบัญชีควรมีทักษะทางปญญา เพื่อใหผู
ประกอบวิชาชีพบัญชีสามารถแกปญหา  ตัดสินใจ 
และใชดุลยพินิจที่ดีในการแกไขสถานการณที่
ซับซอนขององคกรได 

4.38 
มาก 

4.37 
มาก 

4.55 
มากที่สุด 

4.49 
มาก 

ผูทําบัญชีควรมีทักษะทางวิชาการเชิงปฏิบัติและ
หนาที่การงาน ไดแก ความชํานาญทางตัวเลข ทาง
เทคโนโลยีสารสนเทศ การวิเคราะห การรายงาน 
รวมถึ งความ รู ด านกฎหมาย  และกฎ เกณฑ
ขอบังคับ  

4.40 
มาก 

4.54 
มากที่สุด 

4.48 
มาก 

4.41 
มาก 

ผูทําบัญชีควรมีทักษะทางคุณลักษณะเฉพาะบุคคล
ไดแก  การจัดการตนเอง  มีความคิดริ เ ร่ิม  มี
ความสามารถที่ จะ จัดแจงงานให เส ร็จตาม
กําหนดเวลา  ความสามารถที่จะเขารวมและ
ปรับตัวให เขากับการเปลี่ยนแปลง และความ
ระมัดระวังสงสัยเย่ียงผูประกอบวิชาชีพ  

4.39 
มาก 

4.45 
มาก 

4.44 
มาก 

4.54 
มากที่สุด 

ผูทําบัญชีควรมีทักษะทางปฏิสัมพันธระหวาง
บุคคลและการส่ือสาร เพื่อใหผูประกอบวิชาชีพ
บัญชีทํางานรวมกับคนอ่ืนในองคกรไดดี รับและ
สงผานสารสนเทศได ตัดสินใจอยางมีเหตุผลและ
มีประสิทธิภาพ 

4.44 
มาก 

4.44 
มาก 

4.48 
มาก 

4.54 
มากที่สุด 

ผูทําบัญชีควรมีทักษะการบริหารองคกรและการ
จัดการทางธุรกิจ ไดแก การวางแผนเชิง กลยุทธ 
การจัดโครงการ การจัดการบุคลากรและทรัพยากร 
การมีภาวะผูนํา การพิจารณาและตัดสินใจไดอยาง
ผูมีวิชาชีพ  

4.25 
มาก 

4.26 
มาก 

4.28 
มาก 

4.34 
มาก 

ผูทําบัญชีควรมีการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพในทุก
ดาน เพื่อความกาวหนาทางวิชาชีพ 

4.31 
มาก 

4.53 
มากที่สุด 

4.45 
มาก 

4.49 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.36 
มาก 

4.87 
มากที่สุด 

4.45 
มาก 

4.47 
มาก 
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 จากตารางที่ 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับความคิดเห็นตอการ
พัฒนาทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี    โดยผูรับจางทําบัญชีอิสระ มีระดับคาเฉล่ียรวมสูงท่ีสุด คือ 
4.87 อยูในระดับเห็นดวยมากท่ีสุด    รองลงมาคือผูชวยผูทําบัญชี คาเฉล่ียรวม 4.47  อยูในระดับ
เห็นดวยมาก    และผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี คาเฉล่ียรวม 4.45 อยูในระดับเห็นดวยมาก 
 เม่ือพิจารณาจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
พนักงานบัญชีของกิจการ จํานวน 109 คนสวนใหญมีความคิดเห็นตอการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพ
ของผูทําบัญชี  อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ียรวม 4.36    โดยแสดงความคิดเห็นในเร่ืองผูทํา
บัญชีควรมีทักษะทางปฏิสัมพันธระหวางบุคคลและการส่ือสาร เพื่อใหผูประกอบวิชาชีพบัญชี
ทํางานรวมกับคนอ่ืนในองคกรไดดี รับและสงผานสารสนเทศได ตัดสินใจอยางมีเหตุผลและมี
ประสิทธิภาพ  อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.44    รองลงมาคือเร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทาง
วิชาการเชิงปฏิบัติและหนาท่ีการงาน ไดแก ความชํานาญทางตัวเลข ทางเทคโนโลยีสารสนเทศ การ
วิเคราะห การรายงาน รวมถึงความรูดานกฎหมาย และกฎเกณฑขอบังคับ เปนตน อยูในระดับ   
เห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.40    และเร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทางปญญา เพื่อใหผูประกอบวิชาชีพ
บัญชีสามารถแกปญหา  ตัดสินใจ และใชดุลยพินิจท่ีดีในการแกไขสถานการณท่ีซับซอนของ
องคกรได อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.38  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน  89 คนสวนใหญมีความ
คิดเห็นตอการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับเห็นดวยมากที่สุด คาเฉล่ียรวม  
4.87    โดยแสดงความคิดเห็นในเร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทางวิชาการเชิงปฏิบัติและหนาท่ีการ
งาน ไดแก ความชํานาญทางตัวเลข ทางเทคโนโลยีสารสนเทศ การวิเคราะห การรายงาน รวมถึง
ความรูดานกฎหมาย และกฎเกณฑขอบังคับ เปนตน อยูในระดับเห็นดวยมากที่สุด คาเฉล่ีย 4.54    
รองลงมาคือเร่ืองผูทําบัญชีควรมีการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพในทุกดาน เพื่อความกาวหนาทาง
วิชาชีพ อยูในระดับเห็นดวยมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.53    และเร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทาง
คุณลักษณะเฉพาะบุคคล ไดแก การจัดการตนเอง มีความคิดริเร่ิม มีความสามารถท่ีจะจัดแจงงาน
ใหเสร็จตามกําหนดเวลา ความสามารถท่ีจะเขารวมและปรับตัวใหเขากับการเปล่ียนแปลง และ
ความระมัดระวังสงสัยเยี่ยงผูประกอบวิชาชีพ เปนตน อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.45 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี จํานวน 71 คน       
สวนใหญมีความคิดเห็นตอการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับเห็นดวยมาก 
คาเฉล่ียรวม 4.45    โดยแสดงความคิดเห็นในเร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทางปญญา เพื่อใหผู
ประกอบวิชาชีพบัญชีสามารถแกปญหา  ตัดสินใจ และใชดุลยพินิจท่ีดีในการแกไขสถานการณท่ี
ซับซอนขององคกรได อยูในระดับเห็นดวยมากที่สุด คาเฉล่ีย 4.55    รองลงมาคือเร่ืองผูทําบัญชี
ควรมี ทักษะทางวิชาการเ ชิงปฏิบั ติและหนา ท่ีการงาน  ไดแก  ความชํานาญทางตัว เลข                   
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ทางเทคโนโลยีสารสนเทศ การวิเคราะห การรายงาน รวมถึงความรูดานกฎหมาย และกฎเกณฑ
ขอบังคับ เปนตน  และเร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทางปฏิสัมพันธระหวางบุคคลและการส่ือสาร 
เพื่อใหผูประกอบวิชาชีพบัญชีทํางานรวมกับคนอ่ืนในองคกรไดดี รับและสงผานสารสนเทศได 
ตัดสินใจอยางมีเหตุผลและมีประสิทธิภาพ อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.48 เทากัน   และเร่ือง
ผูทําบัญชีควรมีการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพในทุกดาน เพื่อความกาวหนาทางวิชาชีพ อยูในระดับ
เห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.45 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูชวยผูทําบัญชี จํานวน 41 คนสวนใหญมีความคิดเห็น 
ตอการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับเห็นดวยมาก  คาเฉล่ียรวม 4.47           
โดยแสดงความคิดเห็นในเร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทางคุณลักษณะเฉพาะบุคคล ไดแก การจัดการ
ตนเอง มีความคิดริเร่ิม มีความสามารถที่จะจัดแจงงานใหเสร็จตามกําหนดเวลา ความสามารถที่จะ
เขารวมและปรับตัวใหเขากับการเปล่ียนแปลง และความระมัดระวังสงสัยเยี่ยงผูประกอบวิชาชีพ 
เปนตน และเร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทางปฏิสัมพันธระหวางบุคคลและการส่ือสาร เพื่อใหผู
ประกอบวิชาชีพบัญชีทํางานรวมกับคนอ่ืนในองคกรไดดี รับและสงผานสารสนเทศได ตัดสินใจ
อยางมีเหตุผลและมีประสิทธิภาพ  อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉลี่ย 4.54 เทากัน    รองลงมาคือ
เร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทางปญญา เพื่อใหผูประกอบวิชาชีพบัญชีสามารถแกปญหา  ตัดสินใจ 
และใชดุลยพินิจท่ีดีในการแกไขสถานการณท่ีซับซอนขององคกรได และเร่ือง ผูทําบัญชีควรมีการ
พัฒนาทักษะทางวิชาชีพในทุกดาน เพื่อความกาวหนาทางวิชาชีพ อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 
4.49 เทากัน    และเร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทางวิชาการเชิงปฏิบัติและหนาท่ีการงาน ไดแก ความ
ชํานาญทางตัวเลข ทางเทคโนโลยีสารสนเทศ การวิเคราะห การรายงาน รวมถึงความรูดานกฎหมาย 
และกฎเกณฑขอบังคับ เปนตน อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ีย 4.41 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานของกิจการ 
และผูชวยผูทําบัญชี   สวนใหญมีความเห็นในเร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทางปฏิสัมพันธระหวาง
บุคคลและการส่ือสาร เพื่อใหผูประกอบวิชาชีพบัญชีทํางานรวมกับคนอ่ืนในองคกรไดดี รับและ
สงผานสารสนเทศได ตัดสินใจอยางมีเหตุผลและมีประสิทธิภาพ    ผูรับจางทําบัญชีอิสระมี
ความเห็นในเร่ืองผูทําบัญชีควรมีทักษะทางวิชาการเชิงปฏิบัติและหนาท่ีการงาน ไดแก ความ
ชํานาญทางตัวเลข ทางเทคโนโลยีสารสนเทศ การวิเคราะห การรายงาน รวมถึงความรูดานกฎหมาย 
และกฎเกณฑขอบังคับ เปนตน     สําหรับผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชีสวนใหญมีความเห็น
ในเร่ือง ผูทําบัญชีควรมีทักษะทางปญญา เพื่อใหผูประกอบวิชาชีพบัญชีสามารถแกปญหา  
ตัดสินใจ และใชดุลยพินิจท่ีดีในการแกไขสถานการณท่ีซับซอนขององคกรได 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียรวม และการแปลผล ความคิดเห็นตอการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพของ
ผูทําบัญชี จําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี 
 

สถานภาพการทําบัญชี 
ระดับความคดิเห็น 

คาเฉล่ียรวม แปลผล 
พนักงานบัญชีของกิจการ 4.36 เห็นดวยมาก 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ 4.87 เห็นดวยมากท่ีสุด 
ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี 4.45 เห็นดวยมาก 
ผูชวยผูทําบัญชี 4.47 เห็นดวยมาก 

รวม 4.42 เห็นดวยมาก 
 
จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับความคิดเห็นตอการ

พัฒนาทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี   อยูในระดับเห็นดวยมาก คาเฉล่ียรวม 4.42    โดยผูรับจาง      
ทําบัญชีอิสระ มีระดับคาเฉลี่ยรวมสูงท่ีสุด คือ 4.87 อยูในระดับเห็นดวยมากที่สุด    รองลงมาคือ 
ผูชวยผูทําบัญชี คาเฉล่ียรวม 4.47  อยูในระดับเห็นดวยมาก    และผูทําบัญชีในสํานักงานรับทํา
บัญชี คาเฉล่ียรวม 4.45 อยูในระดับเห็นดวยมาก 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานของกิจการ 
ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี และผูชวยผูทําบัญชี  สวนใหญมีความคิดเห็นในระดับมาก   
สําหรับผูรับจางทําบัญชีอิสระสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับมากท่ีสุด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



72 
 

สวนท่ี 4  ขอมูลพฤติกรรมในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี  
ในการศึกษาพฤติกรรมการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีในจังหวัดเชียงใหม 

ประกอบดวย การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ และการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพบัญชี โดยจะ
เสนอผลการวิเคราะห ดังตารางท่ี 39 - 45 
 
ตารางท่ี 39 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามพฤติกรรมการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 
 

พฤติกรรมการพัฒนาความรู
ตอเน่ืองทางวิชาชีพ 

ระดับปฏิบัติ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอยที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

ทานมีความสนใจไปอบรมพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพอยาง
สมํ่าเสมอ 

68 
(21.94) 

133 
(42.90) 

100 
(32.26) 

9 
(2.90) 

0 
(0.00) 

3.84 
มาก 

ทานเลือกไปอบรมหัวขอที่ทาน
ชอบมากกวาหัวขอที่ทานไมมี
ความชํานาญ 

29 
(9.35) 

81 
(26.13) 

127 
(40.97) 

64 
(20.65) 

9 
(2.90) 

3.18 
ปานกลาง 

ทานเลือกไปอบรมหัวขอทาง
บัญชีมากกวาหัวขออื่นๆ 

56 
(18.06) 

130 
(41.94) 

96 
(30.97) 

27 
(8.71) 

1 
(0.32) 

3.69 
มาก 

ทานมีการอบรมเนื้อหาอื่น
นอกเหนอืจากเนือ้หาดานบัญช ี

26 
(8.39) 

96 
(30.97) 

135 
(43.55) 

42 
(13.55) 

11 
(3.55) 

3.27 
ปานกลาง 

ทานไดรับการอบรมจากวิทยากร
ที่หลากหลายทั้งในสวนภูมิภาค
และสวนกลาง 

35 
(11.29) 

105 
(33.87) 

118 
(38.06) 

40 
(12.90) 

12 
(3.87) 

3.36 
ปานกลาง 

ทานไดรับการอบรมจากวิทยากร
ทั้งภายในและภายนอกหนวยงาน 

36 
(11.61) 

113 
(36.45) 

106 
(34.19) 

46 
(14.84) 

9 
(2.90) 

3.47 
ปานกลาง 

ทานไปอบรมความรูตอเนื่องโดย
มีงบประมาณจํากัด 

48 
(15.48) 

84 
(27.10) 

137 
(44.19) 

34 
(10.97) 

7 
(2.26) 

3.39 
ปานกลาง 

รวม พฤติกรรมการพัฒนาความรูตอเน่ืองทางวิชาชีพ 
3.46 

ปานกลาง 
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 จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีพฤติกรรมการพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวิชาชีพ อยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.46    โดยมีความสนใจไปอบรมพัฒนาความรู
ตอเนื่องทางวิชาชีพอยางสมํ่าเสมอ อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.84    รองลงมาคือเร่ืองการเลือกไป
อบรมหัวขอทางบัญชีมากกวาหัวขออ่ืนๆ อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.69    และเร่ืองการอบรมจาก
วิทยากรทั้งภายในและภายนอกหนวยงาน อยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.47 
 
ตารางท่ี 40 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามพฤติกรรมการพัฒนา
ทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 
 

พฤติกรรมการพัฒนาทักษะ
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 

ระดับปฏิบัติ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

ทักษะทางปญญา 
ทานมีการศึกษาหาความรูดาน
ธุรกิจทั้งดานการจัดการ การตลาด
และการเงิน 

39 
(12.58) 

115 
(37.10) 

137 
(44.19) 

19 
(6.13) 

0 
(0.00) 

3.56 
มาก 

ทานมีการติดตามขาวสารทั้ง
เศรษฐกิจ การเมือง ฯลฯ 

36 
(11.61) 

134 
(43.23) 

117 
(37.74) 

20 
(6.45) 

3 
(0.97) 

3.58 
มาก 

ทานมีการศึกษาประมวลรัษฎากร 
และหลักเกณฑทางดานภาษีอากร
อยางสม่ําเสมอ 

32 
(10.32) 

144 
(46.45) 

107 
(34.52) 

22 
(7.10) 

5 
(1.61) 

3.57 
มาก 

ทานมีการติดตามมาตรฐานการ
บัญชีเนื่องจากมีการปรับปรุงอยู
เสมอ 

45 
(14.52) 

133 
(42.90) 

111 
(35.81) 

19 
(6.13) 

2 
(0.65) 

3.65 
ปานกลาง 

รวม 
3.59 
มาก 
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามพฤติกรรมการพัฒนา
ทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี (ตอ) 

 

พฤติกรรมการพัฒนาทักษะ
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 

ระดับปฏิบัติ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
ทักษะทางวิชาการเชิงปฏิบัติและ

หนาท่ีการงาน 
ทานมีทักษะความชํานาญดาน
เทคโนโลยี สารสนเทศ การใช
โปรแกรมบัญชี 

53 
(17.10) 

152 
(49.03) 

98 
(31.61) 

5 
(1.61) 

2 
(0.65) 

3.80 
มาก 

ทานมีทักษะความสามารถในการ
วิเคราะหงบการเงินและใหขอมูล
เพื่อการบริหาร 

49 
(15.81) 

148 
(47.74) 

98 
(31.61) 

13 
(4.19) 

2 
(0.65) 

3.74 
มาก 

ทานมีทักษะดานการใชภาษา 
อังกฤษในการส่ือสาร 

24 
(7.74) 

74 
(23.87) 

141 
(45.48) 

66 
(21.29) 

5 
(1.61) 

3.15 
มาก 

รวม 
3.56 
มาก 

ทักษะทางคณุลักษณะเฉพาะ
บุคคล 

ทานรู จักควบคุมอารมณ เ ม่ือมี
ปญหากับงาน เพื่อนรวมงาน 

53 
(17.10) 

163 
(52.58) 

82 
(26.45) 

12 
(3.87) 

0 
(0.00) 

3.83 
มาก 

ทานสามารถจัดลําดับของงาน
ตามลําดับกอนหลัง 

75 
(24.19) 

167 
(53.87) 

63 
(20.32) 

5 
(1.61) 

0 
(0.00) 

4.01 
มาก 

ทานสามารถปรับตัวใหเขากับ
สภาพแวดลอมไดดี 

87 
(28.06) 

174 
(56.13) 

47 
(15.16) 

2 
(0.65) 

0 
(0.00) 

4.12 
มาก 

รวม 
3.98 
มาก 
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามพฤติกรรมการพัฒนา
ทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี (ตอ) 
 

พฤติกรรมการพัฒนาทักษะ
ทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 

ระดับปฏิบัติ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
ทักษะทางปฏิสัมพันธระหวาง

บุคคลและการสื่อสาร 
ทานสามารถทํางานเปนทีม       
ไมสรางความขัดแยงในองคกร 

91 
(29.35) 

169 
(54.52) 

47 
(15.16) 

3 
(0.97) 

0 
(0.00) 

4.12 
มาก 

ทานมีความสามารถในการ
นําเสนอ และสรุปผล 

68 
(21.94) 

146 
(47.10) 

90 
(29.03) 

6 
(1.94) 

0 
(0.00) 

3.89 
มาก 

รวม 
4.01 
มาก 

ทักษะการบริหารองคกรและการ
จัดการธุรกิจ 

ทานมีความสามารถในการ
วางแผนเชิงกลยุทธ 

53 
(17.10) 

123 
(39.68) 

110 
(35.48) 

24 
(7.74) 

0 
(0.00) 

3.66 
มาก 

ทานมีความเปนผูนํา สามารถ
จัดการ และตัดสินใจได 

66 
(21.29) 

156 
(50.32) 

77 
(24.84) 

11 
(3.55) 

0 
(0.00) 

3.89 
มาก 

รวม 
3.78 
มาก 

รวม พฤติกรรมการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี 
3.78 
มาก 

 
จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีพฤติกรรมการพัฒนาทักษะ

ทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.78   โดยมีการพัฒนาทักษะทางปฏิสัมพันธ
ระหวางบุคคลและการส่ือสาร อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.01   รองลงมาคือเร่ืองการพัฒนาทักษะ
ทางคุณลักษณะเฉพาะบุคคล อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.98   และเร่ืองการพัฒนาทักษะการบริหาร
องคกรและการจัดการธุรกิจ อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.78 
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พิจารณาในรายละเอียดของการพัฒนาทักษะทางปญญาพบวาอยูในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.59  โดยมีการติดตามมาตรฐานการบัญชีเนื่องจากมีการปรับปรุงอยูเสมอ อยูในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.65    รองลงมามีการติดตามขาวสารท้ังเศรษฐกิจ การเมือง ฯลฯ อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 
3.58    และมีการศึกษาประมวลรัษฎากร และหลักเกณฑทางดานภาษีอากรอยางสม่ําเสมออยูใน
ระดับมาก คาเฉล่ีย 3.57 

พิจารณาในรายละเอียดของการพัฒนาทักษะทางวิชาการเชิงปฏิบัติและหนาท่ี     
การงาน พบวาอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.56    โดยมีทักษะความชํานาญดานเทคโนโลยี สารสนเทศ 
การใชโปรแกรมบัญชี อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.80  รองลงมาคือทักษะความสามารถในการ
วิเคราะหงบการเงินและใหขอมูลเพื่อการบริหาร อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.74    และทักษะดาน
การใชภาษาอังกฤษในการส่ือสาร อยูในระดับปฏิบัติปานกลาง คาเฉล่ีย 3.15 

พิจารณาในรายละเอียดของการพัฒนาทักษะทางคุณลักษณะเฉพาะบุคคล พบวา   
อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.98    โดยมีการปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอมไดดี อยูในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 4.12    รองลงมาคือการจัดลําดับของงานตามลําดับกอนหลัง อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.01    
และการรูจักควบคุมอารมณเม่ือมีปญหากับงาน หรือเพื่อนรวมงาน อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.83 

พิจารณาในรายละเอียดของการพัฒนาทักษะทางปฏิสัมพันธระหวางบุคคลและ   
การส่ือสาร พบวาอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.01   โดยมีการทํางานเปนทีม และไมสรางความขัดแยง
ในองคกร อยูในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.12    รองลงมาคือความสามารถในการนําเสนอ และสรุปผล 
อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.89 

พิจารณาในรายละเอียดของการพัฒนาทักษะการบริหารองคกรและการจัดการธุรกิจ 
พบวาอยูในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.78   โดยมีความเปนผูนํา สามารถจัดการและตัดสินใจได อยูใน
ระดับมาก คาเฉล่ีย 3.89    รองลงมาคือความสามารถในการวางแผนเชิงกลยุทธ อยูในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.66 
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล พฤติกรรมในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี  
 

พฤติกรรมในการประกอบวิชาชพี 
ระดับปฏิบัต ิ

คาเฉล่ีย แปลผล 
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ 3.46 ปานกลาง 
การพัฒนาทักษะทางวิชาชีพ 3.78 มาก 

รวม 3.62 มาก 
 
จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีพฤติกรรมในการประกอบ

วิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.62    โดยการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพ มีระดับ
คาเฉลี่ยสูงท่ีสุด คือ 3.78 อยูในระดับมาก    รองลงมาคือการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ 
คาเฉล่ีย 3.46 อยูในระดับปานกลาง  
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ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผล ของผูตอบแบบสอบถามตามพฤติกรรมการพัฒนา
ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี จําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี 
 

พฤติกรรมการพัฒนาความรูตอเน่ืองทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชี 

สถานภาพการทําบัญชี 

พนักงาน
บัญชีของ
กิจการ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูรับจางทํา
บัญชีอิสระ 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูทําบัญชีใน
สํานักงานรับ
ทําบัญชี
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูชวยผูทํา
บัญชี 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ทานมีความสนใจไปอบรมพัฒนาความรู
ตอเน่ืองทางวิชาชีพอยางสม่ําเสมอ 

3.81 
มาก 

3.94 
มาก 

3.76 
มาก 

3.83 
มาก 

ทานเลือกไปอบรมหัวขอที่ทานชอบมากกวา
หัวขอที่ทานไมมีความชํานาญ 

3.03 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

ทานเลือกไปอบรมหัวขอทางบัญชีมากกวา
หัวขออื่นๆ 

3.72 
มาก 

3.78 
มาก 

3.45 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

ทานมีการอบรมเน้ือหาอื่นนอกเหนือจาก
เน้ือหาดานบัญชี 

3.05 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

3.54 
มาก 

ทานไดรับการอบรมจากวิทยากรท่ีหลากหลาย
ทั้งในสวนภูมิภาคและสวนกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.48 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.54 
มาก 

ทานไดรับการอบรมจากวิทยากรท้ังภายในและ
ภายนอกหนวยงาน 

3.19 
ปานกลาง 

3.49 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

3.71 
มาก 

ทานไปอบรมความรูตอเน่ืองโดยมีงบประมาณ
จํากัด 

3.34 
ปานกลาง 

3.57 
มาก 

3.37 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.34 
ปานกลาง 

3.57 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

 
จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีพฤติกรรมการพัฒนาความรู

ตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี    โดยผูชวยผูทําบัญชี มีระดับคาเฉล่ียรวมสูงท่ีสุดคือ 3.62 อยูใน
ระดับมาก    รองลงมาคือผูรับจางทําบัญชีอิสระ คาเฉล่ียรวม 3.57  อยูในระดับมาก    และผูทําบัญชี
ในสํานักงานรับทําบัญชี คาเฉล่ียรวม 3.38 อยูในระดับปานกลาง 

เม่ือพิจารณาจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
พนักงานบัญชีของกิจการ จํานวน 109 คนสวนใหญมีพฤติกรรมการพัฒนาความรูตอเนื่องทาง
วิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.34    โดยมีความสนใจไปอบรมพัฒนา
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ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพอยางสมํ่าเสมอ อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.81    รองลงมาคือการเลือกไป
อบรมหัวขอทางบัญชีมากกวาหัวขออ่ืนๆ อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.72    และการไปอบรมความรู
ตอเนื่องโดยมีงบประมาณจํากัดอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.34 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผู รับจางทําบัญชีอิสระ  จํานวน  89 คนสวนใหญ               
มีพฤติกรรมการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.57    
โดยมีความสนใจไปอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพอยางสมํ่าเสมอ อยูในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.94    รองลงมาคือการเลือกไปอบรมหัวขอทางบัญชีมากกวาหัวขออ่ืนๆ อยูในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.78    และการไปอบรมความรูตอเนื่องโดยมีงบประมาณจํากัดอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 
3.57 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี จํานวน 71 คน       
สวนใหญมีพฤติกรรมการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับปานกลาง 
คาเฉล่ีย 3.38    โดยมีความสนใจไปอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพอยางสมํ่าเสมอ อยูใน
ระดับมาก คาเฉล่ีย 3.76    รองลงมาคือการเลือกไปอบรมหัวขอทางบัญชีมากกวาหัวขออ่ืนๆ อยูใน
ระดับมาก คาเฉล่ีย 3.45    และการอบรมเน้ือหาอ่ืนนอกเหนือจากเนื้อหาดานบัญชี และการไดรับ
การอบรมจากวิทยากรทั้งภายในและภายนอกหนวยงาน อยูในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.38 เทากัน 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูชวยผูทําบัญชี จํานวน 41 คนสวนใหญมีพฤติกรรมการ
พัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.62   โดยมีความสนใจ
ไปอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพอยางสมํ่าเสมอ  และเลือกไปอบรมหัวขอทางบัญชี
มากกวาหัวขออ่ืนๆ อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.83 เทากัน   รองลงมาคือการอบรมจากวิทยากรทั้ง
ภายในและภายนอกหนวยงาน อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.71   และการอบรมเน้ือหาอ่ืนนอกเหนือ 
จากเนื้อหาดานบัญชี และการอบรมจากวิทยากรท่ีหลากหลายท้ังในสวนภูมิภาคและสวนกลาง     
อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.54 เทากัน 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานของกิจการ 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชีและผูชวยผูทําบัญชี   สวนใหญมีความ
สนใจไปอบรมพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพอยางสมํ่าเสมอ 
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ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ียรวม และการแปลผล พฤติกรรมการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ
ของผูทําบัญชี จําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี  
 

สถานภาพการทําบัญชี 
ระดับปฏิบัต ิ

คาเฉล่ียรวม แปลผล 
พนักงานบัญชีของกิจการ 3.34 ปานกลาง 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ 3.57 มาก 
ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี 3.38 ปานกลาง 
ผูชวยผูทําบัญชี 3.62 มาก 

รวม 3.46 ปานกลาง 
 
จากตารางท่ี 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับพฤติกรรมการพัฒนา

ความรูตอเนื่องทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ียรวม 3.46  โดยผูชวยผูทํา
บัญชี มีระดับคาเฉล่ียรวมสูงท่ีสุด คือ 3.62 อยูในระดับมาก    รองลงมาคือผูรับจางทําบัญชีอิสระ 
คาเฉล่ียรวม 3.57  อยูในระดับมาก    และผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี คาเฉล่ียรวม 3.38       
อยูในระดับปานกลาง 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานของกิจการ 
และผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี   สวนใหญมีพฤติกรรมการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ
อยูในระดับปานกลาง    สําหรับผูรับจางทําบัญชีอิสระและผูชวยผูทําบัญชี   สวนใหญมีพฤติกรรม
การพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพอยูในระดับมาก 
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ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามตามพฤติกรรมการพัฒนา
ทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี จําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี 
 

พฤติกรรมการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพของ
ผูทําบัญชี 

สถานภาพการทําบัญชี 

พนักงาน
บัญชีของ
กิจการ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูรับจางทํา
บัญชีอิสระ 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูทําบัญชีใน
สํานักงานรับ
ทําบัญชี
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูชวยผูทํา
บัญชี 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ทักษะทางปญญา 
ทานมีการศึกษาหาความรูดานธุรกิจทั้งดานการ
จัดการ การตลาดและการเงิน 

3.50 
มาก 

3.67 
มาก 

3.52 
มาก 

3.54 
มาก 

ท านมี ก าร ติดตามข า วสารทั้ ง เ ศรษฐ กิจ 
การเมือง ฯลฯ 

3.47 
ปานกลาง 

3.65 
มาก 

3.66 
มาก 

3.58 
มาก 

ท านมี ก าร ศึกษาประมวลรัษฎากร  และ
หลักเกณฑทางดานภาษีอากรอยางสม่ําเสมอ 

3.31 
ปานกลาง 

3.74 
มาก 

3.70 
มาก 

3.63 
มาก 

ทานมีการติดตามมาตรฐานการบัญชีเน่ืองจาก
มีการปรับปรุงอยูเสมอ 

3.40 
ปานกลาง 

3.81 
มาก 

3.73 
มาก 

3.78 
มาก 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.42 
ปานกลาง 

3.72 
มาก 

3.65 
มาก 

3.63 
มาก 

ทักษะทางวิชาการเชิงปฏิบัติและหนาท่ีการงาน 
ทานมีทักษะความชํานาญดานเทคโนโลยี 
สารสนเทศ การใชโปรแกรมบัญชี 

3.55 
มาก 

3.99 
มาก 

3.90 
มาก 

3.90 
มาก 

ทานมีทักษะความสามารถในการวิเคราะหงบ
การเงินและใหขอมูลเพ่ือการบริหาร 

3.50 
มาก 

3.89 
มาก 

3.93 
มาก 

3.73 
มาก 

ทานมีทักษะดานการใชภาษาอังกฤษในการ
สื่อสาร 

2.94 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.33 
ปานกลาง 

3.72 
มาก 

3.68 
มาก 

3.63 
มาก 
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ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามตามพฤติกรรมการพัฒนา
ทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี จําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี (ตอ) 
 

พฤติกรรมการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพของ
ผูทําบัญชี 

สถานภาพการทําบัญชี 

พนักงาน
บัญชีของ
กิจการ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูรับจางทํา
บัญชีอิสระ 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูทําบัญชีใน
สํานักงานรับ
ทําบัญชี
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูชวยผูทํา
บัญชี 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ทักษะทางคุณลักษณะเฉพาะบุคคล 
ทานรูจักควบคุมอารมณเมื่อมีปญหากับงาน 
เพ่ือนรวมงาน 

3.60 
มาก 

3.93 
มาก 

4.06 
มาก 

3.80 
มาก 

ทานสามารถจัดลําดับของงานตามลําดับ
กอนหลัง 

3.83 
มาก 

4.12 
มาก 

4.15 
มาก 

3.97 
มาก 

ทานสามารถปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอม
ไดดี 

4.00 
มาก 

4.26 
มาก 

4.20 
มาก 

3.97 
มาก 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.81 
มาก 

4.10 
มาก 

4.14 
มาก 

3.92 
มาก 

ทักษะทางปฏิสัมพันธระหวางบุคคลและการ
สื่อสาร 

ทานสามารถทํางานเปนทีม ไมสรางความ
ขัดแยงในองคกร 

3.99 
มาก 

4.27 
มาก 

4.20 
มาก 

4.02 
มาก 

ทานมีความสามารถในการนําเสนอ  และ
สรุปผล 

3.58 
มาก 

4.16 
มาก 

4.04 
มาก 

3.88 
มาก 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.78 
มาก 

4.21 
มาก 

4.12 
มาก 

3.95 
มาก 

ทักษะการบริหารองคกรและการจัดการธุรกิจ 
ทานมีความสามารถในการวางแผนเชิงกลยุทธ 

3.30 
ปานกลาง 

3.90 
มาก 

3.86 
มาก 

3.76 
มาก 

ทานมีความเปนผู นํา  สามารถจัดการ  และ
ตัดสินใจได 

3.61 
มาก 

4.11 
มาก 

4.11 
มาก 

3.78 
มาก 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.46 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.99 
มาก 

3.77 
มาก 

คาเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.54 
มาก 

3.91 
มาก 

3.88 
มาก 

3.76 
มาก 
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 จากตารางท่ี 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับพฤติกรรมการพัฒนา
ทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี โดยผูรับจางทําบัญชีอิสระ มีระดับคาเฉล่ียรวมสูงท่ีสุด คือ 3.91  
อยูในระดับมาก   รองลงมาคือผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี คาเฉล่ียรวม 3.88 อยูในระดับมาก    
และผูชวยผูทําบัญชี คาเฉล่ียรวม 3.76 อยูในระดับมาก 

เม่ือพิจารณาจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
พนักงานบัญชีของกิจการ จํานวน 109 คนสวนใหญมีพฤติกรรมการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพของ
ผูทําบัญชี  อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.54    โดยมีการพัฒนาทักษะทางคุณลักษณะเฉพาะบุคคล    
อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.81    รองลงมาคือการพัฒนาทักษะทางปฏิสัมพันธระหวางบุคคลและ
การส่ือสาร อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.78    และการพัฒนาทักษะการบริหารองคกรและการจัดการ
ธุรกิจ อยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.46 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผู รับจางทําบัญชีอิสระ  จํานวน   89 คนสวนใหญ              
มีพฤติกรรมการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.91   โดยมีการ
พัฒนาทักษะทางปฏิสัมพันธระหวางบุคคลและการส่ือสาร อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.21    รองลง 
มาคือการพัฒนาทักษะทางคุณลักษณะเฉพาะบุคคล อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.10    และการพัฒนา
ทักษะการบริหารองคกรและการจัดการธุรกิจ อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี จํานวน  71 คน      
สวนใหญมีพฤติกรรมการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.88 
โดยมีการพัฒนาทักษะทางคุณลักษณะเฉพาะบุคคล อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.14    รองลงมาคือ 
การพัฒนาทักษะทางปฏิสัมพันธระหวางบุคคลและการสื่อสาร อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.12    
และการพัฒนาทักษะการบริหารองคกรและการจัดการธุรกิจ อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.99 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูชวยผูทําบัญชี จํานวน  41 คนสวนใหญมีพฤติกรรมการ
พัฒนาทักษะทางวิชาชีพของผูทําบัญชี  อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.76   โดยมีการพัฒนาทักษะ   
ทางปฏิสัมพันธระหวางบุคคลและการส่ือสาร อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.95  รองลงมาคือการ
พัฒนาทักษะทางคุณลักษณะเฉพาะบุคคล อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.92     และการพัฒนาทักษะ
การบริหารองคกรและการจัดการธุรกิจ อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.77 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานของกิจการ 
และผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี   สวนใหญมีการพัฒนาทักษะทางคุณลักษณะเฉพาะบุคคล 
สําหรับผูรับจางทําบัญชีอิสระและผูชวยผูทําบัญชี   สวนใหญมีการพัฒนาทักษะทางปฏิสัมพันธ
ระหวางบุคคลและการส่ือสาร 
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ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ียรวม และการแปลผล ตามพฤติกรรมการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพของ
ผูทําบัญชี จําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี  
 

สถานภาพการทําบัญชี 
ระดับปฏิบัต ิ

คาเฉล่ียรวม แปลผล 
พนักงานบัญชีของกิจการ 3.54 มาก 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ 3.91 มาก 
ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี 3.88 มาก 
ผูชวยผูทําบัญชี 3.76 มาก 

รวม 3.78 มาก 
 
จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีพฤติกรรมการพัฒนาทักษะ

ทางวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.78   โดยผูรับจางทําบัญชีอิสระ มีระดับ
คาเฉล่ียรวมสูงท่ีสุด คือ 3.91 อยูในระดับมาก   รองลงมาคือผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี 
คาเฉล่ียรวม 3.88 อยูในระดับมาก    และผูชวยผูทําบัญชี คาเฉล่ียรวม 3.76 อยูในระดับมาก 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานของกิจการ 
ผู รับจางทําบัญชีอิสระ  ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชีและผูชวยผูทําบัญชี  สวนใหญมี
พฤติกรรมการพัฒนาทักษะทางวิชาชีพอยูในระดับมาก 
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สวนท่ี 5  ขอมูลปญหาและขอเสนอแนะอ่ืนท่ีมีตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี 
ในการศึกษาปญหาและขอเสนอแนะอ่ืนท่ีมีตอการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีใน

จังหวัดเชียงใหม ประกอบดวย ปญหาในการประกอบวิชาชีพบัญชี แนวโนมทิศทางในอนาคตของ
ผูทําบัญชี ปญหาและขอเสนอแนะอ่ืน โดยจะเสนอผลการวิเคราะห ดังตารางท่ี 46 – 48 
 
ตารางท่ี 46 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามระดับปญหาในการ
ประกอบวิชาชีพ 
 

ปญหาในการประกอบวิชาชีพ
ของผูทําบัญชี 

ระดับปญหา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

ผู มีหน าที่ จั ดทํ าบัญ ชีไม ให
ขอมูลที่ถูกตอง ครบถวน 

55 
(17.74) 

77 
(24.84) 

109 
(35.16) 

46 
(14.84) 

23 
(7.42) 

3.31 
ปานกลาง 

ผูบริหารไมใหความสําคัญกับ
งานดานบัญชี 

45 
(14.52) 

98 
(31.61) 

94 
(30.32) 

40 
(12.90) 

33 
(10.65) 

3.26 
ปานกลาง 

การเขาอบรม สัมมนาในการ
พัฒนาความ รู ต อ เ น่ื อ งทาง
วิชาชีพแตละครั้งมีคาใชจายสูง 

39 
(12.58) 

128 
(41.29) 

110 
(35.48) 

26 
(8.39) 

7 
(2.26) 

3.54 
มาก 

วันและเวลาที่จัดอบรม สัมมนา
ในการพัฒนาความรูตอเน่ือง
ทางวิชาชีพไมเหมาะสม 

34 
(10.97) 

64 
(20.65) 

131 
(42.26) 

69 
(22.26) 

12 
(3.87) 

3.13 
ปานกลาง 

การประกอบวิชาชีพของผูทํา
บัญชีมีภาวะ การแขงขันสูง 

69 
(22.26) 

131 
(42.26) 

87 
(28.06) 

20 
(6.45) 

3 
(0.97) 

3.78 
มาก 

คาตอบแทน ไมคุมคากับเวลาท่ี
เสียไป และงานที่ทํา 

64 
(20.65) 

81 
(26.13) 

138 
(44.52) 

24 
(7.74) 

3 
(0.97) 

3.40 
ปานกลาง 

บทกําหนดโทษมีความรุนแรง 
33 

(10.65) 
86 

(27.74) 
142 

(45.81) 
41 

(13.23) 
8 

(2.58) 
3.42 

ปานกลาง 
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ตารางท่ี 46 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามระดับปญหาในการ
ประกอบวิชาชีพ (ตอ) 

 

ปญหาในการประกอบวิชาชีพ
ของผูทําบัญชี 

ระดับปญหา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
การประกอบวิชาชีพบัญชี
กอใหเกิดความเครียดใน
ระดับสูง 

89 
(28.71) 

106 
(34.19) 

96 
(30.97) 

17 
(5.48) 

2 
(0.65) 

3.85 
มาก 

การประกอบวิชาชีพผูทําบัญชี
มีความเสี่ยงสูง 

85 
(27.42) 

103 
(33.23) 

100 
(32.26) 

21 
(6.77) 

1 
(0.32) 

3.81 
มาก 

หลักเกณฑทางภาษีอากรท่ีออก
โดยกรมสรรพากรเปนการเพ่ิม
ภาระงานใหผูทําบัญชี 

86 
(27.74) 

98 
(31.61) 

103 
(33.23) 

18 
(5.81) 

5 
(1.61) 

3.78 
มาก 

อ่ืนๆ* 
5 

(1.61) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0.08 

นอยที่สุด 

รวม ปญหาในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี 
3.21 

ปานกลาง 

หมายเหตุ * อ่ืน ๆ ไดแก ผูบริหารและเจาของกิจการไมมีความรูความเขาใจหลักการบัญชี หลักเกณฑทางภาษี
อากรและภาษีมูลคาเพ่ิม (3 คน) คาใชจายในการอบรม สัมมนาเปนปญหาในการทํางานของผูทําบัญชี (2 คน) 

 
จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาในการประกอบวิชาชีพ

ของผูทําบัญชี จํานวน 310 คน อยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.21    โดยมีปญหาการประกอบ
วิชาชีพบัญชีกอใหเกิดความเครียดในระดับสูง อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.85   รองลงมาคือการ
ประกอบวิชาชีพผูทําบัญชีมีความเส่ียงสูง อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.81    และการประกอบวิชาชีพ
ของผูทําบัญชีมีการแขงขันสูง และหลักเกณฑทางภาษีอากรท่ีออกโดยกรมสรรพากรเปนการเพ่ิม
ภาระงานใหผูทําบัญชี อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.78 เทากัน 
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ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามตามระดับปญหาในการ
ประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี จําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี 
 

ปญหาในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี 

สถานภาพการทําบัญชี 

พนักงาน
บัญชีของ
กิจการ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูรับจางทํา
บัญชีอิสระ 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูทําบัญชีใน
สํานักงานรับ
ทําบัญชี
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ผูชวยผูทํา
บัญชี 

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ผูมีหนาที่จัดทําบัญชีไมใหขอมูลที่ ถูกตอง 
ครบถวน 

3.16 
ปานกลาง 

3.71 
มาก 

3.01 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

ผูบริหารไมใหความสําคัญกับงานดานบัญชี 
3.15 

ปานกลาง 
3.58 
มาก 

2.94 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

การเขาอบรม สัมมนาในการพัฒนาความรู
ตอเน่ืองทางวิชาชีพแตละครั้งมีคาใชจายสูง 

3.51 
มาก 

3.68 
มาก 

3.31 
ปานกลาง 

3.66 
มาก 

วันและเวลาที่จัดอบรม สัมมนาในการพัฒนา
ความรูตอเน่ืองทางวิชาชีพไมเหมาะสม 

3.26 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

2.91 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

การประกอบวิชาชีพของผูทํ าบัญชีมีการ
แขงขันสูง 

3.63 
มาก 

4.08 
มาก 

3.79 
มาก 

3.54 
มาก 

คาตอบแทน ไมคุมคากับเวลาที่เสียไป และงาน
ที่ทํา 

3.67 
มาก 

3.77 
มาก 

3.32 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

บทกําหนดโทษมีความรุนแรง 
3.33 

ปานกลาง 
3.41 

ปานกลาง 
3.15 

ปานกลาง 
3.27 

ปานกลาง 
การประกอบวิชาชีพบัญชีกอให เ กิดความ 
เครียดในระดับสูง 

3.81 
มาก 

4.10 
มาก 

3.60 
มาก 

3.83 
มาก 

การประกอบวิชาชีพผูทําบัญชีมีความเสี่ยงสูง 
3.79 
มาก 

4.05 
มาก 

3.60 
มาก 

3.66 
มาก 

หลักเกณฑทางภาษีอากรที่ออกโดยกรม 
สรรพากรเปนการเพ่ิมภาระงานใหผูทําบัญชี 

3.71 
มาก 

4.03 
มาก 

3.62 
มาก 

3.68 
มาก 

อื่นๆ 
0.02 

นอยที่สุด 
0.04 

นอยที่สุด 
0.02 

นอยที่สุด 
0.00 

มากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.90 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

3.49 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาในการประกอบวิชาชีพ
ของผูทําบัญชี  โดยผูชวยผูทําบัญชีมีระดับคาเฉล่ียรวมสูงท่ีสุด คือ 3.49 อยูในระดับปานกลาง    
รองลงมาคือผูรับจางทําบัญชีอิสระ คาเฉล่ียรวม 3.42 อยูในระดับปานกลาง    และผูทําบัญชีใน
สํานักงานรับทําบัญชี คาเฉล่ียรวม 3.02 อยูในระดับปานกลาง 

เม่ือพิจารณาจําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
พนักงานบัญชีของกิจการ จํานวน 109 คนสวนใหญมีปญหาในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี 
อยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ียรวม 2.90    โดยมีปญหาการประกอบวิชาชีพบัญชีกอใหเกิด
ความเครียดในระดับสูง อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.81    รองลงมาคือการประกอบวิชาชีพผูทําบัญชี
มีความเส่ียงสูง  อยูในระดับมาก  คาเฉล่ีย  3.79    และหลักเกณฑทางภาษีอากรท่ีออกโดย
กรมสรรพากรเปนการเพิ่มภาระงานใหผูทําบัญชี อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.71 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูรับจางทําบัญชีอิสระ จํานวน 89 คน สวนใหญมีปญหา
ในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ียรวม 3.42   โดยมีปญหาการ
ประกอบวิชาชีพบัญชีกอใหเกิดความเครียดในระดับสูง อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.10    รองลงมา
คือการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีมีการแขงขันสูง อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.08    และการ
ประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีมีความเส่ียงสูง อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.05 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี  จํานวน 71 คน      
สวนใหญมีปญหาในการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ียรวม 3.02    
โดยมีปญหาการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีมีการแขงขันสูงอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.79    
รองลงมาคือหลักเกณฑทางภาษีอากรท่ีออกโดยกรมสรรพากรเปนการเพ่ิมภาระงานใหผูทําบัญชี 
อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.62    และการประกอบวิชาชีพบัญชีกอใหเกิดความเครียดในระดับสูง  
และการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีมีความเส่ียงสูง อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.60 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูชวยผูทําบัญชี จํานวน 41 คนสวนใหญมีปญหาในการ
ประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชี อยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ียรวม 3.49   โดยมีปญหาการประกอบ
วิชาชีพบัญชีกอใหเกิดความเครียดในระดับสูง อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.83    รองลงมาคือ
หลักเกณฑทางภาษีอากรท่ีออกโดยกรมสรรพากรเปนการเพ่ิมภาระงานใหผูทําบัญชี อยูใน     
ระดับมาก คาเฉล่ีย 3.68    และการเขาอบรม สัมมนาในการพัฒนาความรูตอเนื่องทางวิชาชีพ        
แตละคร้ังมีคาใชจายสูงและการประกอบวิชาชีพของผูทําบัญชีมีความเส่ียงสูง อยูในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.66 เทากัน 
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ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ียรวม และการแปลผล ตามระดับปญหาในการประกอบวิชาชีพของผูทํา
บัญชี จําแนกตามสถานภาพการทําบัญชี  
 

สถานภาพการทําบัญชี 
ระดับปญหา 

คาเฉล่ียรวม แปลผล 
พนักงานบัญชีของกิจการ 2.90 ปานกลาง 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ 3.42 ปานกลาง 
ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี 3.02 ปานกลาง 
ผูชวยผูทําบัญชี 3.49 ปานกลาง 

รวม 3.21 ปานกลาง 
 
จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาในการประกอบวิชาชีพ

ของผูทําบัญชี อยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ียรวม 3.21    โดยผูชวยผูทําบัญชีมีระดับคาเฉล่ียรวมสูง
ท่ีสุด คือ 3.49 อยูในระดับปานกลาง    รองลงมาคือผูรับจางทําบัญชีอิสระ คาเฉล่ียรวม 3.42 อยูใน
ระดับปานกลาง     และผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี คาเฉล่ียรวม 3.02 อยูในระดับปานกลาง 

สรุปแลวผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีมีสถานภาพการทําบัญชีเปนพนักงานของกิจการ 
ผูรับจางทําบัญชีอิสระ ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชีและผูชวยผูทําบัญชี    สวนใหญมีปญหา
ในการประกอบวิชาชีพอยูในระดับปานกลาง 
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แนวโนมทิศทางในอนาคตของผูทําบัญชี 
จากแบบสอบถามท่ีสงไปท้ังหมด 310 ชุด ในจํานวนนั้นมีผูตอบแบบสอบถาม

จํานวน 72  ชุด ไดแสดงความเห็นท่ีคลายคลึงกันเกี่ยวกับแนวโนมทิศทางในอนาคตของผูทําบัญชี 
ดังนี้ 

1.   ผูทําบัญชีเห็นวาผูบริหารควรใหความสําคัญการจัดทําบัญชีอยางถูกตองและ
เปนไปตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป (จํานวน 5 ราย) 

2.      ผูทําบัญชีเห็นวาการประกอบวิชาชีพบัญชีในอนาคตจะมีแนวโนมการแขงขัน
กันสูงข้ึน เนื่องจากปจจุบันมีผูรับจางทําบัญชีอิสระ และสํานักงานบัญชีเพิ่มข้ึน
เปนจํานวนมาก (จํานวน 22 ราย) 

3.     ผูทําบัญชีเห็นวาผูท่ีจะประกอบวิชาชีพนี้ควรมีการพัฒนาตนเองใหเกิดความ
พรอมทุกดาน เชน ดานเทคโนโลยีสารสนเทศ ดานการวิเคราะหขอมูล การ
วางแผน และดานกฎหมาย เปนตน เพื่อรองรับการดําเนินงานของธุรกิจให
สอดคลองกับสภาพสังคมท่ีเปล่ียนแปลงไป (จํานวน 16 ราย) 

4.     ผูทําบัญชีเหน็วาควรจะมีการพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ และโปรแกรม
บัญชีตางๆ เพื่อความสะดวก รวดเร็วในการปฏิบัติงาน (จํานวน 14 ราย) 

5.     ผูทําบัญชีเห็นวาควรมีการจัดต้ังองคกรเพ่ือใหความชวยเหลือรวมท้ังเปน
ส่ือกลางในการประกอบวิชาชีพ (จํานวน 11 ราย) 

6.     ผูทําบัญชีเห็นวาวิชาชีพบัญชีจะเปนวิชาชีพท่ีมียอมรับอยางกวางขวาง และ
นาเช่ือถือมากยิ่งข้ึน เนื่องจากปจจุบันสารสนเทศทางการเงินถือเปนปจจัย
สําคัญอยางหนึ่งท่ีเปนตัวสะทอนการดําเนินธุรกิจ (จํานวน 5 ราย) 
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ปญหาและขอเสนอแนะอ่ืน 
จากแบบสอบถามท่ีสงไปท้ังหมด 310 ชุด ในจํานวนนั้นมีผูตอบแบบสอบถาม

จํานวน 39  ชุด ไดแสดงความเห็นท่ีคลายคลึงกันเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะอ่ืน ดังนี้ 
 
ดานปญหา 
1.     ผูทําบัญชีเห็นวาการทุจริตและไมปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป 

กอใหเกิดความเสียหายในการประกอบวิชาชีพ(จํานวน 3 ราย) 
2.    ผูทําบัญชีเห็นวาควรจัดวันและเวลาในการอบรม สัมมนาใหเหมาะสมและลด

คาใชจายในการอบรมสัมมนาไมใหราคาสูงเกินไป เพื่อเพิ่มทางเลือกใหผูทํา
บัญชีไดมีโอกาส อบรมสัมมนาในหลายๆ เร่ืองท่ีสําคัญตอการประกอบวิชาชีพ
บัญชี (จํานวน 7 ราย) 

3.    ผูทําบัญชีเห็นวาการประกอบวิชาชีพบัญชีเปนวิชาชีพท่ีใหคาตอบแทนตํ่า 
(จํานวน 14 ราย) 

4.    ผูทําบัญชีเห็นวาผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชียังไมเห็นความสําคัญของการจัดทําบัญชี
อยางถูกตองตามมาตรฐานการบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป (จํานวน 5 ราย) 

5.    ผูทําบัญชีเห็นวาในการประกอบวิชาชีพนี้มีการแขงขันสูงและตัดราคาคาบริการ 
จึงอยากใหมีการกําหนดราคาข้ันตํ่า เพื่อลดปญหาการตัดราคา และเพื่อกําหนด
มาตรฐานในการใหบริการ (จํานวน 12 ราย) 
 

ดานขอเสนอแนะอ่ืนๆ 
1.     ผูทําบัญชีท่ีจะประกอบวิชาชีพนี้ควรมีความรับผิดชอบ ความซ่ือสัตยสุจริต      

มีมนุษยสัมพันธ มีความอดทนและรักในวิชาชีพบัญชี (จํานวน 4 ราย) 
2.    ผูทําบัญชีควรมีมารยาทตอลูกคาและเพ่ือนรวมวิชาชีพ รวมถึงปฏิบัติงานภายใต

จรรยาบรรณในการประกอบวิชาชีพ (จํานวน 1 ราย) 
3.    ผูบริหารควรใหความสําคัญในการจัดทําบัญชีอยางถูกตอง (จํานวน 5 ราย) 
4.    ควรมีการกําหนด และควบคุมในเร่ืองคาตอบแทนวิชาชีพบัญชี  เพื่อใหเปนไป

ในทิศทางเดียวกัน (จํานวน 4 ราย) 
 
 
 


